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Тема 1. Міський електричний транспорт як одна 
з провідних галузей ЖКГ

Теоретичні відомості

Міське господарство - це комплекс розташованих на території міста підприємств, організацій та установ, що задовольняють матеріальні, побутові й культурні потреби населення. Воно включає до  свого складу  житлово-комунальне господарство міста і підприємства побутового обслуговування населення, будівельну промисловість і підприємства з  виробництва  місцевих будівельних матеріалів, систему  установ та підприємств  міської торгівлі, громадського харчування, охорони здоров’я,  освіти та ін.

Житлово-комунальне господарство є найбільшою частиною міського господарства. Воно включає до свого складу житловий фонд, комунальні підприємства та споруди зовнішнього міського благоустрою.

Міський електричний транспорт є частиною комунального господарства кожного міста. Від ступеня розвитку та якості роботи міського електротранспорту залежить не тільки рівень транспортного обслуговування населення, але й нормальна робота підприємств, організацій міста. Питання організації обслуговування населення міським пасажирським транспортом завжди були актуальними. Сьогодні їхня актуальність ще більше посилюється, що обумовлено насамперед соціальною значущістю транспортної послуги як такої і важливістю міст в економіці.

Міський електротранспорт: трамвай, тролейбус, метрополітен відноситься разом з автобусом до масового транспорту і має найбільш важливе значення у перевезенні пасажирів. До складного комплексу транспортного господарства входять: рухомий склад, трамвайні колії та контактні мережі, тягові електропідстанції, ремонтні майстерні, диспетчерські пункти, засоби автоматики та зв’язку. Найважливішим елементом інфраструктури будь-якого міста є міський пасажирський транспорт. У сучасних умовах великого міста він став одним з найважливіших факторів, що забезпечує його життєдіяльність, ефективність і нормальне функціонування, поєднуючи розрізнені частини міста в єдиний  механізм. Якісне виконання міським пасажирським транспортом свого завдання є необхідною умовою для функціонування такої складної соціальної системи, як місто.

Існуючий у містах рівень транспортного обслуговування впливає на умови життя і діяльності людини. Тому проблема забезпечення нормального обслуговування населення пасажирським транспортом має соціально-економічний характер, а процеси розвитку транспортної інфраструктури, як локальне завдання, спрямовані на виконання глобальної економічної мети.

Для характеристики якості виконання міським пасажирським транспортом свого завдання використовують такі показники: регулярність руху, експлуатаційна швидкість транспортних засобів, комфортабельність поїздки тощо. Для пасажира основним якісним показником організації обслуговування міським пасажирським транспортом є швидкість сполучення. Саме на цей показник треба орієнтуватися  при організації обслуговування населення. 

Для перевезення пасажирів у містах України використовують автобус, тролейбус, трамвай, метрополітен, таксі. Кожний з цих видів транспорту має свої позитивні й негативні характеристики за такими показниками: місткість (провізна спроможність); швидкість сполучення; експлуатаційна швидкість; маневреність; питомі капітальні вкладення; експлуатаційні витрати; площа, яку займає транспортний засіб на дорозі; екологічність та ін.

Іншими словами, окремі види транспорту мають свої переваги і недоліки, що впливають на організацію пасажироперевезень міста, а також на експлуатаційну діяльність транспортного підприємства; їх треба враховувати при організації і плануванні його виробничого процесу. З огляду на характеристики видів транспорту здійснюється організація обслуговування населення міста пасажирським транспортом.

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1. Підприємство – це ____________________господарюючий суб’єкт, який володіє правами ______________особи і здійснює виробничу та комерційну діяльність з метою отримання___________________.

1.2. Міське господарство – це комплекс розташованих на території__________ підприємств, організацій та установ, які задовольняють матеріальні, ____________ та культурні потреби__________________. 

1.3. Колективний договір - це угода між ___________________________ та адміністрацією (власником) підприємства, яка регулює їх виробничі, економічні й __________________відносини. 

1.4. Господарське товариство – це підприємства, установи, ________________, що створюються на основі договору _______________особами і громадянами шляхом ________________їх майна і підприємницької діяльності з метою ___________________________.

(12 балів)

2. Підприємство вважається створеним і набуває прав юридичної особи з моменту:

а) відкриття розрахункового рахунку в банку;

б) державної реєстрації;

в) виготовлення власної печатки;

г) укладення і підписання установчих документів.

(4 бали)

3. Розрізняють такі цілі діяльності підприємства:

а) емпіричні;                     г) річні;

б) соціальні;                    д) економічні;

в) якісні;                            є) сучасні.

(6 балів)

4. Особливості міського господарства:

а) рівномірність споживання;                    в) місцевий характер діяльності;

б) реальний історизм;                                 г) Комплексний характер розвитку. 
(4 бали)

5. Зазначте помилкові твердження:

а) за характером діяльності підприємства поділяються на комунальні та приватні;

б) за формами власності підприємства поділяються на приватні, державні, колективні та орендні;

в) за організаційно-правовою формою підприємства поділяються на індивідуальні підприємці та господарські товариства.

(3 бали)

6.  За приналежністю капіталу розрізняють підприємства: 

а) національні;                       в) змішані;

б) іноземні;                            г) дочірні.

(4 бали)

7. За технологічною (територіальною) цілісністю і ступенем підпорядкування розрізняють підприємства: 
а) головні;                                    в) комунальні;

б) асоційовані;                             г) колективні.

(4 бали)

8. За розміром (залежно від чисельності працюючих та обсягів виробництва) розрізняють підприємства:

а) малі;                                         в) опосередковані; 

б) середні;                                   г) прибуткові.

(4 бали)

9. За характером  домінуючого фактора виробництва:

а) трудомісткі;                            в) фондомісткі;

б) матеріаломісткі;                     г) комбіновані.

(4 бали)

10.  Житлово-комунальне господарство включає до свого складу:

а) житлове господарство;                                  в) зовнішній благоустрій;

б) банки і торгівельні організації;                    г) комунальне господарство.

(4 бали)

11.  До транспортних підприємств міського господарства відносяться:

а) автобус;                                   в) таксі;

б) тролейбус;                              г) залізничний транспорт.

(4 бали)

12.  Основні функції підприємств міського електричного транспорту:

а)   експлуатаційна;                                г) прибуткова;

б)    комерційна;                                     д) корпоративна;

 в) інформаційно-управлінська;            е) ремонтна.

(6 балів)

13.  Найбільш протяжний тролейбусний маршрут у світі знаходиться в:

а) Україні;             в) Македонії;

б) Іспанії;                г) Росії.

(4 бали)

14.  Перший у світі тролейбус створений у:

а) Німеччині;                             в) Росії;

б) Італії;                                      г) США.         

(4 бали)

15. Які підрозділи (служби) є характерними для тролейбусних господарств:

а) служба шляху;      в) служба електрогосподарства;

б) служба руху;        г) депо.

(4 бала)

16. Які підрозділи (служби) не є характерними для автобусних господарств:

а) служба шляху;     

б) служба руху;     

в) служба електрогосподарства.

(3 бали)

Студент_____________________________                 гр.______________

    Загальна кількість балів тесту – 74

Критерії оцінки тесту представлені у таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-18  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	19-37 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	38-44 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	45-52 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	52-59 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	60-66 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	67-74 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Дайте визначення поняття “підприємство”.

2. Які організаційно-правові форми підприємств Ви знаєте?

3. Дайте визначення поняття “Міське господарство”.

4. Які галузі включає  міське господарство ?

5. Назвіть основні функції підприємств міського електричного транспорту.

6. Наведіть основні сучасні проблеми розвитку електричного транспорту.

7. Проаналізуйте особливості організаційної структури підприємств МЕТ. 

Тема 2.  Виробнича програма і виробнича потужність підприємств

Теоретичні відомості
Виробнича програма комунального підприємства - це завдання щодо кількості, асортименту і якості продукції (послуг), яку воно повинно виробити й реалізувати в наступному (плановому періоді), виходячи з потреб у покращенні комунального обслуговування та можливостей їх задоволення.

Виробнича потужність підприємства - це максимально можливий випуск продукції (послуг) за рік, виходячи з повного використання виробничих площ та обладнання, застосування передової технології і найбільш досконалої організації виробництва.

Виробнича програма підприємств міського електричного транспорту – це завдання на певний календарний період з  перевезення пасажирів, що встановлюється, виходячи з потреб населення міста і можливостей підприємств МЕТ. Розрахунок показників виробничої програми на  рік виконують, виходячи з середньорічної інвентарної кількості рухомого складу (Вср.),  що визначається за формулою

Вср = Впп  + (Внад * Тнад) / Т  -  (Ввиб * (Т - Твиб)) / Т,

де
Впп - інвентарна кількість вагонів (машин) на початок розрахункового  періоду, од.;

Внад (Ввиб) - відповідно кількість одиниць рухомого складу, що надходить (вибуває) до (з) експлуатації в розрахунковому періоді, од.;

Тнад (Твиб) - час перебування в експлуатації рухомого складу, що надходить (вибуває) в розрахунковому періоді, днів;

Т - тривалість  розрахункового періоду, днів.

Розрахунок середньорічної інвентарної кількості рухомого складу та інших показників виробничої програми виконують по кожному типу вагонів і  машин і в цілому по депо (підприємству).  Для визначення кількості вагоно (машино)-днів і вагоно (машино)-годин у русі треба знайти коефіцієнт використання рухомого складу. Цей коефіцієнт на плановий період визначають з урахуванням простоїв рухомого складу в періодичних і випадкових ремонтах, а також технічно справних вагонів у резерві. 
Коефіцієнт використання рухомого складу з випуску (Кв) визначають за формулою

Кв = (365 – Дп) / 365,

де Дп - кількість днів у простої.
Визначивши   коефіцієнт   використання   рухомого   складу   з   випуску, розраховують кількість вагоно (машино)- днів і вагоно (машино) - годин у русі за формулами

Н ваг-дн.  = Вср  *  К  *  365;
Нваг-год.  = Вср * К * t * 365,
де Н.ваг.-дн - кількість вагоно(машино)-днів у русі; 

     Нваг.-год - кількість вагоно(машино)-годин у русі; 

     К - коефіцієнт використання рухомого складу з випуску;

      t - середньодобова кількість годин перебування вагонів (машин) на лінії, год.

Розрахунок кількості вагоно-днів і вагоно-годин у русі виконують по  кожному типу вагонів і  машин і в цілому по депо (підприємству).  

Пробіг рухомого складу в натуральних вагоно-кілометрах і машино-кілометрах знаходять за формулою
Пн = Вср.  *  К *  t  *  365  *  V =  Нваг.-год.  * V,

де V - середня експлуатаційна швидкість рухомого складу, км/год.
Оскільки місткість окремих типів рухомого складу не є однаковою, виробничу програму підприємств МЕТ визначають також у машино-кілометрах, які приводять до одного типу за місткістю. Для цього треба користуватися коефіцієнтами приведення:
Пмпр = Пн * Кмпр,

 де Кмпр - коефіцієнт приведення за місткістю відповідного типу рухомого складу.

Кількість перевезених пасажирів знаходять за формулою

А = Пмпр * η,
де
η – середньодобове   наповнення   рухомого складу  (кількість пасажирів, що припадає на один вагоно(машино)-кілометр пробігу рухомого складу, приведений за місткістю).

Роботу рухомого складу, яка визначається в т-км брутто, розраховують за формулою

Q = q * Пн +  0,07 * А*  Lср , 

де q-  вага рухомого складу без пасажирів, т;
Пн - пробіг рухомого складу в натуральному вимірі, тис. км;

 0,07 - середня вага одного пасажира, т.;

 А - кількість перевезених пасажирів, тис. чол.;

 Lср - середня відстань перевезення пасажира, км.

Для трамвая Lср = 3,3 км, для тролейбуса Lср = 3,9 км.
Розрахунок зазначених вище показників виробничої програми виконують по кожному типу рухомого складу і в цілому по депо.

Завершують розрахунок показників виробничої програми підприємств електричного транспорту розрахунком доходів від перевезення пасажирів. При визначенні доходів слід мати на увазі, що кількість перевезених пасажирів у міському сполученні дорівнює сумі кількості перевезених пасажирів за разовими квитками (талонами), абонентними квитками й кількості перевезених пасажирів з правом безплатного проїзду. Доходи від перевезення пасажирів усіх категорій визначають за формулою

Д = (А – Аа – Аn) * Т + Аа * Т * 0,9,

де А – загальна кількість перевезених пасажирів;

Аа – кількість перевезених пасажирів за абонентами;

Аn - кількість перевезених пасажирів за посвідченнями (визначають залежно від регіону України);

Т - вартість разового квитка на поїздку, грн.;

0,9 - понижуючий коефіцієнт, що враховує поїздки двома видами транспорту або декількома маршрутами.

На основі поданих даних можна розглянути наступну задачу.
Задача. Визначити: 
1) вагоно - дні в русі; 
2) вагоно - години в русі; 
3) натуральний пробіг рухомого складу; 
4) пробіг у приведених кілометрах за місткістю; 
5) кількість перевезених пасажирів; 
6) величину доходу від перевозки пасажирів,
якщо відомо, що середня інвентарна кількість рухомого складу становить 124 од., коефіцієнт використання рухомого складу – 0,73, середньодобова тривалість роботи рухомого складу на лінії - 12,1 год., середня експлуатаційна швидкість – 14,9 км/год, коефіцієнт приведення за місткістю – 1,75, навантаження пасажирів на один приведений машино-кілометр – 3,2 чол./км, середній тариф за перевезення одного пасажира – 30 коп.
Розв`язання:

1. Розраховуємо кількість вагоно -днів і вагоно - годин в русі за формулою:

Н ваг-дн. = Вср.р  *  К  *  365;

 Нваг-год. = Вср.р * К * t * 365,

де Н.ваг.-дн - кількість вагоно - днів в русі; 

 Нваг.-год  - кількість вагоно - годин в русі;

Вср.р - середньорічна інвентарна кількість рухомого складу, од.;
       К - коефіцієнт використання рухомого складу з випуску.

Н ваг-дн.  =  124 * 0,73 * 365 = 33039,8 ваг.- дн.
Нваг-год. = 124 * 0,73 * 12,1 * 365 = 399781,58 ваг.- год.

2. Розраховуємо  пробіг у натуральних вагоно-кілометрах за формулою
Пн = Вср.р  *  К *  t  *  365  *  V =  Нваг.- год.  * V, ваг.-км,

де  Пн - пробіг рухомого складу, ваг.-км.;
       V – експлуатаційна швидкість рухомого складу, км. / год.

Пн = 399781,58 * 14,9 = 5956,75 тис. ваг.-км.
3. Розраховуємо  річний пробіг, приведений за місткістю у натуральних вагоно-кілометрах за формулою

Пмпр = Пн * Кмпр,

де Пмпр -  пробіг, приведений за місткістю, ваг.-км.;
Кмпр - коефіцієнт приведення за місткістю відповідного типу рухомого складу.

Пмпр = 5956,75 * 1,75 = 10424,31 тис. ваг.-км.
4. Розраховуємо кількість перевезених пасажирів у плановому періоді за формулою

А = Пмпр * η,

де    А - кількість перевезених пасажирів, тис. чол.;

        η -  наповнюваність рухомого складу  (кількість пасажирів, що припадає на один вагоно-кілометр пробігу рухомого складу, приведений за місткістю),  чол./ваг.-км

А = 10424,31 * 3,2 = 33357,79 тис.чол.
5. Розраховуємо доходи від перевезення пасажирів за формулою

Д = А * Т,


де Д - доходи від перевезення пасажирів, тис.грн.;
  Т - тариф за перевезення одного пасажира, коп.

Д = 33357,79 * 0,3 = 10007,34 тис.грн.

Практичні завдання
Завдання  2.1. Показники роботи тролейбусного господарства за базисний і звітні періоди

	                          Показники
	Базисний
	Звітній

	Середньорічна інвентарна кількість рухомого складу, од.
	218
	210

	Кількість календарних днів у періоді, днів
	365
	366

	Коефіцієнт випуску машин на лінію
	0,71
	0,72

	Середньодобове число годин роботи машин на лінії, год.
	12,5
	13,0

	Середньоексплуатаційна швидкість руху машин, км/год.
	16,5
	16,6


На підставі наведених даних необхідно знайти  «машино-кілометри пробігу».

Завдання 2.2. Визначити середньорічну кількість рухомого складу в інвентарі. Якщо відомо, що на 1.01 знаходиться 190 вагонів, з 1.05 надійшло 6 вагонів і з 1.12. вибуло 12 вагонів.

Завдання 2.3. Визначити середню експлуатаційну швидкість рухомого складу, коли відомо, що середня інвентарна кількість рухомого складу становить 139 од., коефіцієнт використання рухомого складу - 0,65,    середньодобова тривалість роботи рухомого складу на лінії становить 11,2 год., натуральний пробіг - 4360,0 тис.км.

Завдання  2.4.  Визначити: 1) натуральний пробіг рухомого складу; 2) пробіг в приведених кілометрах за місткістю; 3) кількість перевезених пасажирів; 4) величину доходу від перевозки пасажирів, коли відомо, що середня інвентарна кількість рухомого складу становить 142 од., коефіцієнт використання рухомого складу – 0,61,    середньодобова тривалість роботи рухомого складу на лінії становить 11,7 год., середня експлуатаційна швидкість – 16 км/год, коефіцієнт приведення за місткістю – 1,37, навантаження пасажирів на один приведений машино-кілометр становить – 2,2 чол./км, середній тариф за перевезення одного пасажира – 29коп. 

Завдання  2.5. Визначити: 1) вагоно-дні в русі;  2) вагоно-години в русі;  3) натуральний пробіг рухомого складу; 4) пробіг у приведених кілометрах за місткістю; 5) кількість перевезених пасажирів; 6) величину доходу від перевозки пасажирів, коли відомо, що середня інвентарна кількість рухомого складу становить 112 од., коефіцієнт використання рухомого складу – 0,67,    середньодобова тривалість роботи рухомого складу на лінії становить 10,5 год., середня експлуатаційна швидкість – 15,5 км/год, коефіцієнт приведення за місткістю – 1,75, навантаження пасажирів на один приведений машино-кілометр становить – 2,7 чол./км, середній тариф за перевезення одного пасажира – 32 коп. 

Завдання  2.6. На підприємстві міського електричного транспорту є наступні дані про випуск вагонів на лінію: січень – 157 од., лютий 160 од., березень – 163 од., квітень – 161 од., травень – 159 од., червень – 162 од., липень – 165 од., серпень – 169 од., вересень – 172 од., жовтень – 175 од., листопад – 179 од., грудень – 180 од. Кількість вагонів в інвентарі на початок року – 193 од., на кінець року – 195 од.

Визначити коефіцієнт використання рухомого складу з випуску.

Завдання  2.7. У тролейбусному господарстві в інвентарі кількість машин становить: в 1кварталі – 77 од., 2 кварталі – 80 од., 3 кварталі – 80 од.,  4кварталі – 85 од. Коефіцієнт використання рухомого складу з випуску становить: 1 квартал – 0,75, 2 квартал – 0,78, 3 квартал – 0,81, 4 квартал – 0,80.   Визначити середньорічний коефіцієнт випуску машин на лінію.

Завдання 2.8. Визначити середню експлуатаційну швидкість рухомого складу, якщо відомо, що середня інвентарна кількість рухомого складу становить 128 од., коефіцієнт використання рухомого складу з випуску – 0,72, середньодобова тривалість роботи рухомого складу на лінії становить 10,9 год., натуральний пробіг – 4685 тис.км.

Завдання 2.9. У тролейбусному господарстві в інвентарі кількість машин становить: в 1кварталі – 140 од., 2 кварталі – 148 од., 3 кварталі – 152 од., 4кварталі – 145 од. Коефіцієнт використання рухомого складу з випуску становить: 1 квартал – 0,77, 2 квартал – 0,78, 3 квартал – 0,83, 4 квартал – 0,82.  Визначити кількість перевезених пасажирів, якщо відомо, що середня експлуатаційна швидкість машин – 15,7 км/год, середньодобова кількість годин перебування машин на лінії – 13,2 год, середньодобове   наповнення   рухомого складу  на 1 маш.км – 6 пасажирів, коефіцієнт приведення за місткістю – 1,85.

Завдання  2.10. Визначити доходи від перевезення пасажирів міським електричним транспортом на основі даних наступної таблиці.

Розрахунок показників виробничої програми

	Найменування показників
	Од.

виміру
	Розрахунковий період

	
	
	План
	За звітом
	% виконання

	Середньорічна кількість рухомого складу в інвентарі
	од.
	137
	133
	?

	Коефіцієнт використання рухомого складу з випуску
	______
	0,59
	0,63
	?

	Вагоно (машино) -дні в русі
	Вагоно

 (машино)-дні
	?
	?
	?

	Середньодобова  тривалість  роботи   рухомого складу   на  лінії
	год.
	10,2
	10,7
	?

	Вагоно(машино)-годин в русі
	Вагоно

 (машино)-дні 
	?
	?
	?

	Середня експлуатаційна швидкість рухомого складу
	км/год
	14,8
	15,1
	?

	Натуральний пробіг рухомого складу
	тис.км.
	?
	?
	?

	Навантаження пасажирів на один машино-кілометр
	чол.
	2,4
	2,2
	?

	Кількість перевезених пасажирів
	тис.пас.
	?
	?
	?

	Питома  вага оплачуваних пасажирів
	%
	63,2
	58,5
	?

	Встановлений тариф на перевезення одного пасажира
	грн.
	?
	?
	?

	Доходи від перевезення пасажирів
	тис.грн.
	?
	?
	?


Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:

1.1. Виробнича програма комунального підприємства - це завдання щодо кількості, __________________ і якості _______________, яку воно повинно виробити й __________________ в наступному (плановому періоді), виходячи з потреб у покращенні __________________________ та можливостей їх задоволення.

1.2. Виробнича програма підприємств міського електричного транспорту – це завдання на певний календарний період з  _______________________, що встановлюється, виходячи з потреб ___________________ і можливостей _______________________. 
1.3. Виробнича потужність підприємства - це __________________ можливий випуск продукції (послуг) за _______, виходячи з повного використання виробничих площ та обладнання, застосування передової технології і найбільш досконалої організації ____________________.

(10 балів)

2. Виробнича програма комунального підприємства - це завдання щодо:

а) кількості продукції;                                          в) асортименту продукції;

б) кількості робітників;                                        г) якості життя.

(4 бали)

3. Розрізняють наступні вимірники показників виробничої програми комунальних підприємств: 

а) натуральні;                                          в) якісні;

б)  нормативно-трудові;                         г) кількісні.

(4 бали)

4. Вартісними показниками виробничої програми є:

 а) обсяг товарної продукції;                     в) матеріальні витрати;

б) вартість робіт (послуг);                         г) вартість електроенергії.

(4 бали)

5. Виробничу програму підприємства можна розраховувати методом:

а) балансовим;                         в) оптимізаційним;

д) порівняння;                         г) кореляційно-регресійним.

(4 бали)

6. Виробнича потужність підприємства визначає обсяг виробленої продукції:

а) мінімальний;                                   в) максимальний;

б) оптимальний;                                 г) середній.

(4 бали)

7. Розрізняють наступні вимірники показників виробничої потужності: 

а) натуральні;                                          в) якісні;

б)  нормативно-трудові;                         г) кількісні.

(4 бали)

8. Виробнича потужність класифікується за наступними ознаками:

а) за потужністю основного виробництва;     в) видами;

б) рівнем розрахунку;                                       г) модернізацією цехів.

(4 бали)

9. Показники виробничої програми підприємств МЕТ визначаються:

а) кількістю ваг.- км. пробігу;                            в) кількістю ваг.-днів у русі ;

б) кількістю перевезених пасажирів;                 г) рівнем рентабельності.
(4 бали)

10. Визначити неправильні твердження:

а) кількість перевезених пасажирів розраховується як добуток середньодобового  наповнення  рухомого складу і доходів від перевезення одного пасажиру;

б)  доходи від перевезення пасажирів розраховуються як добуток кількості перевезених пасажирів і середнього тарифу на перевезення одного пасажиру;

в) пробіг рухомого складу в натуральних вагоно-кілометрах і машино-кілометрах розраховують як добуток кількості вагоно (машино)-годин у русі і середньої експлуатаційної швидкості рухомого складу.
(3 бали)

11. Якщо доходи підприємства МЕТ від перевезення пасажирів складають 4500 тис.грн., а кількість перевезених пасажирів – 12870 тис.чол., то середній тариф на перевезення одного пасажиру становить:

а) 0,35 грн.;                                   в) 0,45 грн.

б) 2,86 грн.;                                   г) 1,37 грн.
(8 балів)

12.  Якщо кількість перевезених пасажирів підприємством складає 10350 тис.чол., а середньодобове наповнення рухомого складу 3 чол./вагоно-км, то пробіг рухомого складу в приведених вагоно-кілометрах становить:
а) 3450 тис. ваг.-км.;                                    в) 3450 ваг.-км.;

б) 31050 тис. ваг.-км.;                                 г) 2500 тис. ваг.-км.

(8 балів)

13. Для розрахунку роботи рухомого складу, яка визначається в т-км брутто необхідні наступні показники:

а) вага рухомого складу без пасажирів;         в) кількість перевезених пасажирів;
б) середня відстань перевезення пасажиру;         г) доходи від перевезення пасажирів;
(4 бали)

14. Кількість перевезених пасажирів за разовими квитками (талонами) на одну поїздку визначається:

а) шляхом діленням виручки від продажу разових квитків на затверджений органом місцевої виконавчої влади для цього виду громадського транспорту тариф або на єдиний тариф для всіх видів транспорту;

б) як добуток виручки від продажу разових квитків на затверджений органом місцевої виконавчої влади для цього виду громадського транспорту тариф або на єдиний тариф для всіх видів транспорту;

в) як сума виручки від продажу разових квитків і виручки від проданих абонентних квитків. 

(3 бали)

Студент_____________________________          гр.___________________

Загальна кількість балів тесту – 68

Критерії оцінки тесту наведені в таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-17  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	18-34 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	35-41 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	42-48 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	49-54 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	55-61 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	62-68 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Дайте визначення поняття “Виробнича програма”.

2. Які вимірники (показники) обсягу продукції (послуг) використовують комунальні підприємства?

3. Що таке виробнича потужність комунального підприємства? Як її визначають?

4. Наведіть алгоритм розрахунку показників виробничої програми підприємств електричного транспорту? 

Тема 3. Основні фонди підприємств міського електротранспорту

Теоретичні відомості

Основні фонди - це засоби праці, які неодноразово беруть участь у виробничому процесі, не змінюючи при цьому своєї первинної фор​ми, їх вартість переноситься на вартість готової продукції частинами в міру зношення шляхом амортизаційних відрахувань. Велике значення для обліку й аналізу основних фондів має їх класифікація. Класифікація основних фондів:

1) за ознакою подібності функціонального призначення і натурально-речовим складом розрізняють: будівлі; споруди; передавальні пристрої; машини та устаткування; транспортні засоби; виробничий і господарський інструмент та інвентар; багаторічні насадження; інші основні фонди;
2) залежно від призначення основні фонди поділяють на:

· виробничі, що беруть безпосередню участь у виробничому процесі або обслуго​вують його;

· невиробничі  основні фонди, які не беруть участі у виробничому процесі, але перебувають на балансі промислового підприємства;
3) залежно від участі у процесі виробництва розрізняють такі виробничі основні фонди:

· активні, що беруть безпосередню участь у виробничому процесі, забезпечують належний обсяг та якість продукції;

· пасивні, що створюють умови для здійснення процесу виробництва.
В Україні застосовують такі види оцінювання, як первісна, відновна, залишкова та ліквідаційна вартість основних фондів.

Первісна вартість основних фондів - це їх вартість на момент вве​дення в дію. 
Відновна (переоцінена) вартість основних фондів - це вартість їх відтворення в умовах і цінах, що склалися. Вона враховує такі самі витрати, що й первісна вартість, але за сучасними цінами. Відновну вартість визначають на основі інвентаризації. З метою визначення відновної вартості основних фондів застосовують розра​хункові методи, зокрема індексацію. 
Залишкова вартість – вартість основних фондів, ще не перенесена на вартість виготовленої продукції. 

Ліквідаційна вартість – залишкова вартість основних фондів на момент їхнього вибуття внаслідок спрацювання. Розраховується як сума грошових коштів, яку підприємство очікує отримати від реалізації основних фондів після закінчення терміну використання за мінусом витрат на реалізацію.

Повна вартість основних фондів – це вартість у новому, не зношеному стані. 
Балансова вартість групи основних фондів на початок розрахункового року розраховується за формулою 

БВ = БВп.р. + Впридб+ Вкр + Врек – Вв – АВо,

де БВп.р. - балансова вартість групи основних фондів на початок року, що передував звітному;

     Впридб - витрати на придбання нових основних фондів;

     Вкр  - вартість здійснення капітального ремонту основних фондів;

     Врек - витрати на реконструкцію виробничих приміщень і модернізацію устаткування;

     Вв  - вартість виведених з експлуатації основних фондів протягом року, що 

передував звітному;

     АВо - сума амортизаційних відрахувань, нарахованих у році, що передував звітному.

Середньорічна вартість – середньозважена повна вартість основних фондів за рік. Визначають її за формулою 

Всер = Впоч + К * Вввод /12 – (12 – К1) * Ввив / 12,

де Впоч – вартість основних фондів на початок звітного року;
К, К1 - кількість місяців, протягом яких відповідні групи основних фондів експлуатувалися у звітному році; 

Вввод - вартість основних фондів, що вводяться протягом року; 

Ввив - вартість основних фондів, виведених з експлуатації у звітному році.

Для оцінки використання основних фондів на підприємстві використовують групи показників:

1) Показники технічного стану:

· Коефіцієнт зносу основних фондів: 

                                                          Кз = 
[image: image1.wmf]ПВ
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,                                                

де З – сума зносу основних фондів;

ПВ – повна вартість основних фондів.

· Коефіцієнт придатності основних фондів: 

                                                      Кпр = 
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,                                                  

де ЗВ – залишкова вартість основних фондів.

2) Показники руху основних фондів:

· Коефіцієнт надходження: 

                                                    Кн = Вн / ОФк.р.,                                                

де Вн - вартість фондів, що надійшли за певний період часу на підприємство;

ОФк.р. - вартість основних фондів (повна) на кінець року.

· Коефіцієнт вибуття: 

                                                   Кв = Вв / ОФп.р.,                                      

де Вв  - вартість фондів, що вибули з підприємства за певний період часу;

ОФп.р. – вартість основних фондів (повна ) на початок року.

3)  Показники ефективності використання:

· Фондовіддача основних фондів - це відношення обсягу вироб​леної продукції підприємства до середньорічної вартості основних фондів, що показує, який обсяг виробленої продукції припадає на 1 грн вартості основних фондів, тобто
                                               Фв = Q / ОФс.р.,                                              

де Q - річний обсяг реалізованої продукції (у вартісних або натуральних вимірниках);

ОФср - середньорічна вартість основних фондів.

· Фондомісткість основних фондів - це показник, обернений до фондовіддачі. Він показує, яка вартість основних фондів припадає на 1 грн. виробленої продукції, тобто
Фм = ОФс.р / Q

· Рентабельність основних фондів - це відношення прибутку, отриманого підприємством за певний період, до середньорічної вар​тості основних фондів підприємства, тобто
Роф = Пр / ОФс.р,

де Пр - прибуток підприємства.

· Фондовіддача  на  одного  робітника  -  показник,  що  характеризує  випуск  продукції  на  1 грн.  основних  фондів  з  урахуванням  кількості  робітників.  Розраховується  за  формулою

                                               Фвр  =  Q  / (ОФс.р * Ч) ,                                      

де   Ч - середньооблікова чисельність виробничого персоналу.

На основі представлених даних розглянемо наступну задачу.

Задача. На базі даних про наявність і рух основних фондів трамвайного депо (див. таблицю) визначте: 

· коефіцієнт зносу основних фондів;

· коефіцієнт придатності основних фондів;

· коефіцієнт вибуття основних фондів;

· коефіцієнт оновлення основних фондів. 

Основні фонди трамвайного депо 

	Показники
	На початок року, тис.грн.
	На кінець року, тис.грн.

	Основні засоби
	28890,2
	29996,0

	Знос основних фондів
	19934,3
	20213,0

	Надійшло основних фондів у звітному році
	_____
	365,7

	Вибуло основних фондів у звітному році
	_____
	1506,5


Розв`язання: 

1. Розраховуємо коефіцієнт зносу основних фондів за формулою 

Кз = З / ПВ,

де  Кз - коефіцієнт зносу основних фондів;

З - сума зносу основних фондів, тис.грн.;

ПВ - повна вартість основних фондів, тис.грн.

Кз п.р. = 19934,3 / 28890,2 = 0,69

Кз к.р. = 20213,0 / 29996,0 = 0,67

2. Розраховуємо коефіцієнт придатності основних фондів за формулою 

Кпр = ЗВ / ПВ = 1 - Кз,

де  Кпр- коефіцієнт придатності основних фондів;

ЗВ- залишкова вартість основних фондів, тис.грн.

Кпр п.р. = (28890,2 – 19934,3) / 28890,2 = 0,31

Кпр к.р. = (29996,0 - 20213,0) / 29996,0 = 0,33

3. Розраховуємо коефіцієнт вибуття основних фондів за формулою

Кв = Вв / ОФ п.р.,

де  Кв - коефіцієнт вибуття основних фондів;

Вв- вартість основних фондів, що вибули з підприємства за певний період, тис.грн.;

ОФ п.р.- вартість основних фондів на початок року, тис.грн.

Кв = 1506,5 / 28890,2 = 0,05

4. Розраховуємо коефіцієнт оновлення основних фондів за формулою

Ко = Вн / ОФ к.р.,

де  Ко - коефіцієнт оновлення основних фондів;

     Вн- вартість основних фондів, що надійшли за певний період часу на підприємство, тис.грн.;

     ОФ к.р.- вартість основних фондів на кінець року, тис.грн.

Ко = 365,7 / 29996,0 = 0,01.
Практичні завдання

Завдання  3.1. Визначити первісну вартість обладнання, що вста​новлено на вагоноремонтному заводі (ВАРЗ), якщо вартість вер​статів за оптовими цінами - 890,0 тис. грн., витрати на їх транс​портування від заводу – виготовника до ВАРЗу – 8,4 тис. грн., монтаж та встановлення верстаків – 9,3 тис. грн.

Завдання  3.2. Визначити залишкову вартість основного капіталу підприємства через 7 років після його введення в експлуатацію, коли відомо, що основний капітал внаслідок спрацювання щорічно втрачає 8% своєї вартості, за 5-річний період витрати на капітальний ремонт і модернізацію становлять 720,0 тис. грн.; первісна вартість основного капіталу підприємства - 6800,0 тис. грн.

Завдання  3.3. Відновна вартість основного капіталу підприємства згідно з даними переоцінки становить 7400,0 тис. грн., його фізичний знос - 22%. Визначити залишкову вартість основного капіталу під​приємства. 

Завдання  3.4. Визначити залишкову вартість обладнання на кі​нець року, якщо його відновна вартість на початок звітного року становила 123,0 тис. грн., норма амортизаційних відрахувань 10 %, витрати на ремонт і модернізацію становлять 3,5 тис. грн.

Завдання  3.5. На базі даних про наявність і рух основних фондів трамвайного депо (див. таблицю) визначте: коефіцієнт зносу,  придатності, вибуття і оновлення основних фондів.

    Основні фонди трамвайного депо 

	Показники
	На початок року, тис.грн.
	На кінець року, тис.грн

	Основні засоби
	30220,5
	32532,0

	Знос основних фондів
	20421,3
	23145,0

	Надійшло основних фондів у звітному році
	_____
	165,7

	Вибуло основних фондів у звітному році
	_____
	906,5


Завдання  3.6. Визначити коефіцієнт технологічної структури основних фондів трамвайно-тролейбусного управління на початок і кінець року за  даними,  представленими в таблиці. 

Основні фонди трамвайно-тролейбусного управління


	Види основних фондів
	На початок року,

тис. грн.
	На кінець року,

тис. грн.

	Будівлі
	2627,3
	2612,6

	Споруди
	3626,4
	3257,0

	Передавальні пристрої
	1725,2
	1796,1

	Машини та обладнання
	910,8
	883,7

	Транспортні засоби
	22074,7
	19687,8

	Інструмент
	92,1
	93,5

	Усього
	31056,5
	28330,7


Завдання  3.7. Порівняти рівномірний метод, метод суми чисел та подвоєно - зменшувальної залишкової вартості за такими даними: первісна вартість = 14 тис.грн. Нормативний строк експлуатації = 5 років. Визначити: щорічні норми, величини амортизаційних відрахувань за весь період експлуатації, суму АВ, щорічні АВ.

Завдання  3.8. За даними статистичної звітності визначити:

1) фондомісткість основних фондів;

2) показник загальної фондовіддачі основних фондів;

3) фондоозброєність праці.

 Вихідні дані

	Показники
	Значення

	1. Обсяг реалізованих послуг, тис. грн.
	5339,1

	2. Середньорічна вартість основних фондів, тис. грн.
	30789,95

	3. Середньооблікова чисельність робітників, чол.
	656


Завдання 3.9. Визначити залишкову вартість обладнання на кі​нець року, якщо його відновна вартість на початок звітного року становила 123,0 тис. грн., норма амортизаційних відрахувань 10 %, витрати на ремонт і модернізацію - 3,5 тис. грн.

Завдання  3.10. Середньорічна вартість основних фондів – 100 млн. грн., в тому числі:

1) будинки – 20 млн. грн. (норма амортизації 7 %);

2) обладнання – 15 млн. грн. (норма амортизації 10 %);

3) ЕОМ – 5 млн. грн. (норма амортизації 12 %);

4) транспорт – 50 млн. грн. (норма амортизації 10 %);

5) інші – 10 млн. грн. (норма амортизації 12 %).

Вартість виготовленої за рік продукції 120 млн. грн. Визначте річну суму амортизації, нараховану прямолінійним методом, а також показники ефективності використання основних фондів (фондовіддачу і фондоємність).

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1. Основні фонди - це _________________, які неодноразово беруть участь у виробничому процесі, не змінюючи при цьому своєї первинної фор​ми, їх вартість переноситься на вартість ____________________     частинами в міру зношення шляхом __________________________.
1.2. Амортизація –______________перенесення __________________основних фондів на вартість продукції з метою її _____________________відшкодування.
1.3. Структура основних фондів - це розподіл основних фондів за ___________________, відображений у _______________ від їх загальної _________________ по підприємству, галузі або житлово-комунальному господарству в цілому. 

1.4. Ліквідаційна вартість основних фондів - залишкова вартість основних фондів на момент їхнього _______________ внаслідок ___________________. 
(11 балів)

2. До основних фондів відносять:

а) засоби праці;                                            в) трудові ресурси;

б) предмети праці;                                       г) предмети мистецтва. 

(4 бали)

3. Види оцінки вартості основних фондів:

а) первісна вартість;                                       в) технічна вартість;

б) балансова вартість;                                    г) функціональна вартість.

(4 бали)
4. Залежно від призначення основні фонди поділяють на:

а) виробничі;                                          в) будинки і споруди;

б) пасивні;                                              г) невиробничі.         

(4 бали)

5. Залежно від участі в процесі виробництва розрізняють такі виробничі основні фонди:

а) виробничі;                                      в) машини та обладнання;

б) активні;                                          г) невиробничі.

(4 бали)

6. Розрізняють наступні види зносу основних фондів: 

а) первинний;                                   в) моральний;

б) фізичний;                                     г) економічний.

(4 бали)
7. Амортизація основних фондів – це:

а) знос основних фондів;

б) процес перенесення вартості основних фондів на собівартість продукції, що виготовляється;

в) відтворення основних фондів.

(3 бали)

8. Методи нарахування амортизаційних відрахувань:

а) рівномірний метод;    в) метод прискореного зменшення залишкової вартості; 
б) метод кореляції;         г) балансовий метод.

(4 бали)
9. Величину амортизаційних відрахувань розраховують, виходячи з:

а) руху основних фондів;                        в) норми амортизаційних відрахувань;

б) вартості основних фондів;                  г) величини оборотних коштів.

(4 бали)
10. Найнижча норма річних амортизаційних відрахувань встановлена для такої групи основних фондів:

а) першої;                                           в) третьої;

б) другої;                                            г) четвертої.

(4 бали)

11. До першої групи основних фондів відносяться:

а) транспортні засоби;                              в) електротехнічне обладнання;

б) будинки;                                                 г)   земельні насадження.

(4 бали)

12. Показник фондовіддачі характеризує:

а) розмір обсягу реалізованої продукції (послуг), що припадає на 1 грн. основних фондів;

б) рівень технічного оснащення праці;

в) питомі витрати основних фондів на 1 грн. реалізованої продукції(послуг);

г) кількість оборотів оборотних засобів.

(4 бали)

13. Відношення середньорічної вартості основних фондів підприємства до обсягу випущеної ними продукції (наданих послуг) називається:

а) фондовіддачею;             в) рентабельністю;

б) фондомісткістю;           г) коефіцієнтом використання виробничої потужності.  

(4 бали)

14. Ефективність використання основних фондів характеризують наступні показники:

а) коефіцієнт зносу;                                       в) фондовіддача;

б) коефіцієнт надходження;                        г) фондомісткість.

(4 бали)

15. Показники руху основних фондів - це:

а) коефіцієнт надходження;                                    в) коефіцієнт вибуття;  

б) коефіцієнт придатності;                                     г)  фондоозброєність праці. 

(4 бали)

16. Показники стану основних фондів - це:

а) коефіцієнт зносу;                                    в) коефіцієнт вибуття;  

б) коефіцієнт механізації;                          г)  коефіцієнт придатності. 

(4 бали)

Студент_____________________________      гр.___________________

Загальна кількість балів тесту – 70

Критерії оцінки тесту наведені у таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-17  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	18-35 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	36-42 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	43-49 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	50-56 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	57-63 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	64-70 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Що  таке  основні  фонди?

2. Які  види  вартісної  оцінки  основних  фондів  Ви  знаєте?

3. У  чому  полягає  економічний  сенс  зносу  основних  фондів?

4. Що  таке   амортизаційні  відрахування?

5. Перерахуйте показники технічного стану основних фондів.

6. Перерахуйте показники руху основних фондів.

7. Назвіть  показники  (вартісні  й  техніко-економічні)  ефективного використання основних   фондів.

8. Назвіть основні шляхи поліпшення використання основних фондів міського електричного транспорту.

Тема 4. Кадри, продуктивність і оплата праці на підприємствах міського електротранспорту
Теоретичні відомості
Кадри – це сукупність працівників різних професіонально-кваліфікаційних груп, які зайняті на підприємстві і входять до його спискового складу. Трудові ресурси (кадри) підприємства є головним ресурсом кожного підприємства, від якості й ефективності використання якого багато в чому залежать результати його діяльності  і  конкурентноздатність. Залежно від виконуваних функцій персонал підприємства поділяють на чотири категорії: робітники; службовці; спеціалісти; керівники.
Робітники - це персонал, безпосередньо зайнятий  створенням матеріальних цінностей, ремонтом  основних засобів, перевезенням пасажирів, наданням послуг тощо. Службовці - працівники, які здійснюють підготовку і оформлення документації, облік та контроль, господарське обслуговування і управління справами. Спеціалісти - працівники, які зайняті інженерно-технічними, економічними, бухгалтерськими, юридичними та іншими аналогічними видами діяльності. Керівники - це працівники, що обіймають посади керівників підприємства та його структурних підрозділів.

Залежно від характеру трудової діяльності кадри підприємства розрізняються за: професіями, спеціальностями та рівнем кваліфікації.

Під професією розуміють особливий вид трудової діяльності, що вимагає певних теоретичних знань і практичних навичок. 
Спеціальність - вид діяльності в межах професії, що має специфічні особливості і потребує від працівників додаткових спеціальних знань і навичок.

Кваліфікація характеризує якість, складність праці і є сукупністю спеціальних знань і навичок, які визначають ступінь підготовленості працівника до виконання професійних функцій обумовленої складності.

Основою організації оплати праці на підприємствах електричного транспорту є: тариф​на система оплати праці робітників; схеми посадових окладів керівників, спеціалістів, службовців та норми часу та розцінки на виконані роботи. Управління кадрами підприємства потребує формування системи оцінки трудового потенціалу підприємства. Розрізняють наступні види чисельності працюючих: 1) явочна; 2) облікова; 3) середньооблікова.

Явочна чисельність – кількість працівників, які вийшли на роботу у визначений час.

Облікова чисельність – кількість всіх постійних, тимчасових і сезонних працівників, яких прийнято на роботу терміном на один і більше днів незалежно від того, перебувають вони на роботі, знаходяться у відпустках, відрядженнях, на лікарняному листку тощо.

Середньооблікова чисельність - кількість працівників за певний період, яка визначається як сума середньомісячної чисельності поділена на кількість місяців у розрахунковому періоді. Показник використовується для розрахунків відносних показників.

При розрахунку облікової чисельності використовують формулу

                                                Чоб = Тобсл  /  Теф,                                             

 де   Тобсл - час обслуговування водіями рухомого складу, год.;

       Теф - ефективний фонд часу одного працівника, год.

Отриману облікову чисельність округляють до цілого числа.

При розрахунку явочної чисельності використовують формулу

Чя = Чоб / Коб.с,

де  Коб.с - коефіцієнт облікового складу.

Коефіцієнт облікового складу визначають за даними балансу робочого часу (див. табл. 4.1) за формулою

                                                      Коб.с = Тн / Тєф,                                             

де  Теф - ефективний фонд часу одного працівника, год.

      Тн - номінальний фонд часу одного працівника, год.

При розрахунку необхідної  чисельності робітників виходять з балансу робочого часу одного робітника та режиму роботи різних категорій працівників. У табл. 4.1 наведено умовний баланс робочого часу одного працівника. Відсутні показники визначають, виходячи з встановленої законодавством України кількості святкових та вихідних днів, тривалості робочого тижня і режиму роботи підприємства.

Таблиця 4.1 - Баланс робочого часу одного працівника 

	Найменування показників
	Од. виміру
	Кількість

	1. Календарний фонд робочого часу
	дні
	

	2. Кількість неробочих дні всього, в тому числі:
	дні
	

	- вихідні
	дні
	

	- святкові
	дні
	

	3. Нормативний (режимний) фонд часу (п.1-2)
	дні
	

	4. Неявки на роботу всього, в тому числі:
	дні
	

	- чергові, додаткові й навчальні відпустки

	дні
	

	- неявки на роботу в зв`язку з хворобою і декретні відпустки
	дні
	

	- виконання державних і громадських обов'язків
	дні
	

	5. Ефективний (робочий) фонд часу (п.3 - 4)

	дні
	

	6. Середня тривалість робочого дня 
	год.
	

	7. Ефективний фонд робочого часу  (п.5 * 6)
	год.
	


Баланс робочого часу одного робітника включає:

· календарний фонд, що дорівнює 365 або 366 дням на рік;

· нормативний (режимний) фонд, що дорівнює календарному, зменшеному на кількість вихідних і святкових днів на рік. Якщо, наприклад, кількість вихідних і святкових днів на рік складає 114, то номінальний фонд в днях становить 365 - 114 = 251;

· ефективний (робочий) фонд – обраховують, виключивши з номінального фонду кількість неявок на роботу з причини чергової відпустки, хвороби, вагітності, пологів, виконання державних та громадських обов’язків і т. д.;

· середню тривалість робочого дня (з урахуванням пільгових годин, що встановлені для окремих груп працюючих, наприклад, перерви в роботі, що надаються жінкам-матерям для годування дитини);

· ефективний фонд робочого часу в годинах, тобто середня кількість годин роботи одного працівника у плановому періоді (визначають, помноживши ефективний фонд часу в днях на середню тривалість робочого дня).

Для аналізу даних про рух робітників використовують відносні показники трудових ресурсів:

· Коефіцієнт обороту кадрів з прийому - відношення кількості прийнятих на роботу за визначений період часу до середньооблікової чисельності;

· Коефіцієнт обороту кадрів з вибуття - відношення кількості робітників, які вибули з підприємства за визначений період часу, до середньооблікової чисельності;

· Коефіцієнт плинності кадрів - відношення кількості робітників, які звільнилися за власним бажанням, до середньооблікової чисельності;

· Продуктивність праці - відношення обсягу виробництва продукції (у вартісних або натуральних вимірниках) до  середньооблікової чисельності.

· Фондоозброєність праці - відношення вартості основних фондів до середньооблікової чисельності.

Далі на основі представлених даних розглянемо наступну задачу.

Задача.  
Обчислити річний фонд заробітної плати водіїв рухомого складу трамвайного депо, використовуючи вихідні дані.

Годинна тарифна ставка:

· водія вагонів Т-3 –2,35 грн.;

· водія вагонів Т-3 (систем) – 2,71 грн.;

· водія вагонів Т-3М –2,52 грн.;

· водія вагонів Т-3М (систем) –2,85 грн.

Кількість відпрацьованих годин за місяць - 166,8 год.
Доплата за:                                                       Премія за:

- роботу в нічний час - 20%;                         - регулярність руху – 10%;

- класність - І клас - 25%, II клас - 10%.      - збереження рухомого складу – 12%.

Чисельність водіїв рухомого складу:

· вагонів Т-3 – 14 чол.;                      -   вагонів Т-3 (систем) – 8 чол.;

· вагонів Т-3М – 65 чол.;                   -  вагонів Т-3М (систем) –35 чол.

Розв`язання:

Розрахунок фонду оплати праці водіїв рухомого складу трамвайного депо

	Найменування професій
	Клас
	Тариф
	Доплата за клас, грн.
	Доплата за нічну працю, грн.
	Тарифна частина, грн.
	Премія
	Всього, грн.
	Чисельність, чол.
	ФОП

	
	
	
	
	
	
	За регулярність руху, грн.
	За збереження рухомого складу, грн.
	
	
	Місяць, грн.
	Рік, тис. грн.

	
	
	год.
	міс.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Водій вагонів Т-3
	3
	2,35
	392,0
	-
	78,4
	470,4
	47,0
	56,4
	573,8
	14
	8033,2
	96,39

	Водій вагонів
Т-3 (систем)
	1
	2,71
	452,0
	113,0
	90,4
	655,4
	65,5
	78,6
	799,5
	8
	6396,0
	76,75

	Водій вагонів
Т-ЗМ
	2
	2,52
	420,3
	42,0
	84,1
	546,4
	54,6
	65,6
	666,6
	65
	43329,0
	519,95

	Водій вагонів Т-ЗМ (систем)
	1
	2,85
	475,4
	118,9
	95,1
	689,4
	68,9
	82,7
	841,0
	35
	29435,0
	353,22

	Усього водіїв
	_
	_
	_
	_
	_
	_
	_
	_
	_
	122
	87193,2
	1046,31


Практичні завдання
Завдання  4.1. Трамвай перевіз за рік 64125 тис. пасажирів при середньообліковій чисельності робітників 1139 чол., тролейбус у тому ж місті за рік перевіз 27458 тис. пасажирів при середньо​обліковій чисельності робітників 311 чол. Знайти середню кількість перевезених пасажирів на одного працівника трамвайно-тролейбусного управління.

Завдання 4.2. Тролейбус перевіз 50135 тис. пасажирів при середньообліковій чисельності робітників 468 чол.; середня довжи​на поїздки одного пасажира 1,62 км. Визначити середню кількість пасажиро-кілометрів на одно​го середньооблікового робітника тролейбусного депо.

Завдання  4.3. Середньооблікова чисельність робітників під​приємства становила в січні 512,  лютому - 525 і в березні - 541 чол. Визначити середньооблікову чисельність робітників за 1 квартал.

Завдання  4.4. Середньооблікова чисельність робітників підприємства за рік становила 540чол., у тому числі за 9 місяців - 536чол. Знайти середньооблікову чисельність робітників за 4 квар​тал.

Завдання  4.5. Визначити ефективний (реальний) фонд робо​чого часу одного робітника при 8-годинному робочому дні за такими даними: чергова додаткова відпустка - 20,2 дні на одного робітника за рік; відпустка з вагітності та пологів - 5,1 дні; не​виходи на роботу за хворобою - 6,2 дні; невиходи у зв’язку з ви​конанням державних та громадських обов’язків - 1,8; внутрізмінні простої (планові) - 0,06 години. Число календарних днів - 365, недільних і святкових - 58, субот (інших днів відпочинку) - 52.

Завдання  4.6. Встановити ефективний фонд робочого часу одного робітника у звітному й плановому роках за да​ними таблиці.

Таблиці - Вихідні дані

	Показники
	Звітний рік
	Плановий рік

	1. Число календарних днів за рік
	365
	365

	2. Число вихідних і неробочих днів
	112
	112

	3. Число робочих днів (номінальний фонд)
	?
	?

	4.  Невиходи на роботу (в днях):

а) чергова і додаткова відпустка

б) через хворобу

в) виконання державних та громадських обов’язків
	20,5

7

3,7

2
	20,2

6

3,7

---

	5. Число днів роботи одного робітника (реальний фонд)
	?
	?

	6.  Скорочення робочого дня, год.

а) для робітників із шкідливими умовами праці

б) для годуючих матерів

в) внутрішньозмінні простої ( за звітом)
	0,01

0,04

0,01
	0,01

0,05

---

	7. Середня тривалість робочого дня, год.
	?
	?

	8. Ефективний фонд робочого часу, год
	?
	?


Завдання  4.7. Знайти середньооблікову чисельність водіїв тролейбуса за рік за такими даними: в депо 185 машин, кое​фіцієнт використання парку за випуском - 0,89; тривалість ро​боти машини на лінії 17,6 год. за добу; підготовчо-заключний час для водіїв складатиме 3,8% від кількості машино-годин у русі. Ефективний фонд робочого часу одного водія на рік 1870 год.

Завдання 4.8. У виробничому цеху підприємства протягом розрахункового року має працювати 20 робітників 4-го розряду. Тарифна ставка робітника 4-го розряду стано​вить 1,80 грн./год. Річний фонд робочого часу одного робітника складає 1815 год. Коефіцієнт виконання виробничих норм у се​редньому очікується на рівні 1,2. Обчислити річний фонд заробітної плати виробничого цеху підприємства.

Завдання  4.9. Посадовий оклад інженера становить 570 грн. за місяць. З фонду матеріального заохочення йому нарахована премія в розмірі 35% фактичного заробітку. Обчислити місячну плату інженера з урахуванням премії.

Завдання  4.10. Обчислити річний фонд заробітної плати водіїв рухомого складу трамвайного депо, використовуючи дані наступної таблиці.

Розрахунок фонду оплати праці водіїв рухомого складу трамвайного депо

	Найменування професій
	Клас
	Тариф
	Доплата за клас, грн.
	Доплата за нічну працю, грн.
	Тарифна частина, грн.
	Премія
	Всього, грн.
	Чисельність, чол.
	ФОП

	
	
	
	
	
	
	За регулярність руху, грн.
	За збереження рухомого складу, грн.
	
	
	Місяць, грн.
	Рік, тис. грн.

	
	
	год.
	міс.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Водій вагонів Т-3
	3
	2,35
	
	
	
	
	
	
	
	12
	
	

	Водій вагонів Т-3 (систем)
	1
	2,71
	
	
	
	
	
	
	
	9
	
	

	Водій вагонів Т-ЗМ
	2
	2,52
	
	
	
	
	
	
	
	75
	
	

	Водій вагонів Т-ЗМ (систем)
	1
	2,85
	
	
	
	
	
	
	
	39
	
	

	Усього водіїв
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Кількість відпрацьованих годин за місяць - 172,5 год.

Доплата за:

- роботу в нічний час - 30%;  
- класність - І клас - 25%, II клас - 10%.

- регулярність руху – 15%; 
- збереження рухомого складу – 10%.

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1.  Кадри – це сукупність ____________________ різних професіонально-кваліфікаційних груп, що зайняті на підприємстві і входять до його ________________складу.  
1.2. Тарифна угода - це дого​вір між ______________ та ____________________ з питань оплати праці й соці​альних гарантій.
1.3. Тарифна ставка - _______________________оплати праці за _________________ робочого часу працівника певної кваліфікації.

1.4. Середньооблікова чисельність - кількість працівників за певний період, що визначається як сума ________________________ поділена на кількість ________________ у розрахунковому періоді.  

(8 балів)

2. Залежно від характеру трудової діяльності кадри підприємства розрізняються за:

а) професіями;                                  в) спеціальностями;

б) за стажем роботи;                        г) рівнем мотивації.

(4 бали)

3. Поняття “продуктивність праці” включає:

а) витрати суспільно-необхідної праці на виробництво одиниці продукції;

б) витрати живої праці на виробництво одиниці продукції;

в) продуктивну силу праці, тобто спроможність за одиницю робочого часу створювати певні споживні вартості;

г) кількість виробленої продукції за одиницю робочого часу.

(4 бали)

4. Рівень продуктивності праці характеризують:

а) фондовіддача, фондомісткість;                             в) трудомісткість продукції;

б) виробіток на одного працівника (робітника);     г)фондоозброєність праці.

(4 бали)

5. Абсолютні показники трудових ресурсів – це:

а) продуктивність праці одного робітника;       в) середньооблікова чисельність;

б) явочна чисельність;                                           г) заробітна плата 1 робітника.

(4 бали)

6. Відносні показники трудових ресурсів – це:

а) продуктивність праці одного робітника;       в) коефіцієнт плинності кадрів;

б) коефіцієнт обороту кадрів з вибуття;            г) явочна чисельність.
(4 бали)

7. Тарифна система оплати праці робітників включає:

а) тарифні ставки, тарифні сітки;

б) тарифні ставки, тарифно-кваліфікаційний довідник;

в) тарифні ставки, тарифні сітки, тарифно-кваліфікаційний довідник, районний довідник;

г) тарифні ставки, посадові оклади, тарифні сітки;

д) посадові оклади, тарифно-кваліфікаційний довідник, положення про оплату праці.

(5 балів)

8. Розрізняють такі форми оплати праці:

а) акордна;                                       в) погодинно-преміальна;

б) погодинна;                                  г) відрядна.

(4 бала)

9. Відрядна форма оплати праці передбачає існування таких систем:

а) відрядно-преміальна;                               в) відрядно-прогресивна;                                

б) погодинна;                                                г) погодинно-преміальна.

(4 бали)

10. Погодинна форма оплати праці використовується за таких умов:

а) точний облік кількості продукції неможливий;
б) основним критерієм є якість;    

в) основним критерієм роботи є кількість продукції

г) кількість виготовленої продукції не залежить від робітника.

(4 бали)

11. Для відрядної форми оплати праці характерна оплата за:

а) кількість виробленої продукції;             в) кількість наданих послуг;

б) кількість відпрацьованого часу;            г) посадовий оклад.

(4 бали)

12. Що відноситься до додаткової заробітної плати:

а) посадовий оклад;           в) надбавка;

б) доплати;                          г) тарифна ставка;              д) компенсаційні виплати.

(5 балів)

13. Нормативний фонд робочого часу – це календарний фонд робочого часу зменшений на:

а) чергові й додаткові відпустки;                                              в) святкові дні;

б) втрати, пов’язані з порушенням трудової дисципліни;      г) вихідні дні;                 
 (4 бали)

14.  Ефективний фонд робочого часу – це нормативний фонд робочого часу зменшений на:

а) святкові дні;                            в) чергові й додаткові відпустки;                                              

б) вихідні дні;                             г) виконання державних і громадських обов'язків         

(4 бали)

15. Коефіцієнт плинності кадрів визначається як:

а) відношення кількості робітників, які звільнилися за власним бажанням, до середньооблікової чисельності;

б) відношення кількості робітників, які вибули з підприємства за визначений період часу, до середньооблікової чисельності;

в) відношення кількості робітників, які звільнилися за власним бажанням, до кількості працівників на кінець року.

(3 бали)

Студент_____________________________           гр.___________________

    Загальна кількість балів тесту – 65

Критерії оцінки тесту представлені в таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-16 балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	17-32 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	33-39 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	40-45 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	46-52 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	53-58 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	59-65 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Дайте визначення поняття “ Трудові ресурси підприємства”.

2. Наведіть склад і структуру кадрів підприємства.

3. Що таке продуктивність праці? Якими показниками вона вимірюється?

4. Назвіть шляхи підвищення продуктивності праці на підприємстві.

5. Що є основою організації оплати праці на підприємстві?

6. Які форми і системи оплати праці ви знаєте?

7. Охарактеризуйте баланс робочого часу одного працівника?
8. Які показники характеризують рух кадрів на підприємстві?
Тема 5. Собівартість перевезення пасажирів міським  електротранспортом
Теоретичні відомості

Витрати - це визначення затрат факторів, необхідних для здійснення підприємством виробничої і комерційної діяльності, у грошовому вираженні.

Розрізняють витрати, пов`язані з операційною, інвестиційною та фінансовою діяльністю підприємства.

Витрати, що зумовлюються основним видом діяльності підприємства (виробництвом продукції, наданням послуг, виконанням робіт), або такі, що забезпечують її здійснення, називаються операційними.

Витрати, пов`язані з інвестиційною діяльністю, підприємство здійснює при довготерміновому вкладенні капіталу з метою отримання прибутку (капітальне будівництво, розширення та розвиток виробництва, придбання цінних паперів тощо).

Витрати, пов`язані з фінансовою діяльністю, підприємство здійснює в разі сплати відсотків за отримані від інших юридичних і фізичних осіб фінансові кошти у вигляді кредитів та позик, при первинному розміщенні на ринку цінних паперів акцій, облігацій власної емісії тощо.

Собівартість продукції (робіт, послуг) - це вартісне вираження витрат підприємства (організації), пов’язаних з використанням у технологічному процесі виконання робіт і надання послуг природних ресурсів, сировинних матеріалів, палива, енергії, основних виробничих фондів, інструменту, інвентарю, трудових і фінансових  ресурсів, а також інших витрат на їх виробництво і збут, включаючи встановлені державою як обов’язкові відрахування, податки і платежі. Величина собівартості продукції залежить від технічної оснащеності підприємства, ступеня використання його виробничої потужності, досягнутого рівня організації виробництва, продуктивності, праці, норм витрат матеріалів, палива, електроенергії та ін.

Планування собівартості робіт (послуг) підприємств є складовою частиною планування їх діяльності і являє собою систему обґрунтованих техніко-економічних розрахунків, які відображають величину витрат, що включаються до складу собівартості робіт (послуг).
Собівартість перевезень - це виражені в грошовій формі витрати підприємств і в першу чергу витрати на заробітну плату, відрахування на соціальні заходи, оплата електричної енергії, амортизація основних фондів і деякі інші витрати. Можна підрахувати собівартість всього обсягу роботи (продукції), можна визначити і питому собівартість, що приходиться на одиницю виміру цього обсягу. Це собівартість перевезення одного пасажира, одного пасажиро-км, собівартість 1 кВт-год електроенергії, а також утримання одного кілометра шляху тощо.

Калькуляційною одиницею на підприємствах міськелектротранспорту є перевезення одного пасажира. При цьому враховується чисельність перевезених пасажирів, включаючи тих, які мають пільги з оплати за проїзд.
Розрахунок повної суми експлуатаційних витрат, що відповідно до діючого порядку відносяться на виробництво продукції (у даному випадку на перевезення пасажирів), називається калькуляцією собівартості перевезень. Калькулювання собівартості - це визначення розміру витрат у грошовому вираженні на виробництво одиниці певного виду робіт (послуг) по окремих видах витрат. За допомогою калькулювання визначають собівартість одиниці робіт (послуг), всього їх обсягу, витрати на виробництво по окремих структурних підрозділах підприємства (цехах, дільницях), по різних виробничих процесах і в цілому по підприємству.

Витрати трамвайно-тролейбусного підприємства класифікуються по визначеним ознакам. Класифікаційні групи поєднують витрати відносно однорідні за своїм характером, призначенню, прийнятому в розрахунках вимірнику. Найважливішими вважаються угруповання по економічних елементах і калькуляційних статтях. Виділяються наступні економічні елементи: матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, амортизація основних фондів та нематеріальних активів, та інші витрати. Однак угруповання витрат по елементам не дозволяє розподілити їх по цільовому призначенню, місці виникнення, видам  робіт чи послуг. Ця задача вирішується за допомогою угруповання витрат по калькуляційним статтям. Калькулювання собівартості проводять за стадіями технологічного процесу при такій номенклатурі статей:

· “Енергія для використання з технологічною метою” включає вартість електроенергії, що одержана із сторони і використовується для забезпечення роботи рухомого складу, а також витрати на перетворення змінного електричного струму в постійний.

Вартість придбання може бути визначена з використанням роботи рухомого складу, вираженої в т-км брутто або пробігу, приведеного по витратах електроенергії і встановлених нормативів і тарифів:

Вел = Пелпр * Nр * Т;

Вел = Q * N1р * Т,
де   Пелпр - пробіг рухомого складу, приведений по витратах електроенергії, тис. км;
Q - робота рухомого складу, т-км брутто;
Nр і N1р - відповідні нормативи витрати електроенергії, кВт-год /км, кВт-годин / т-км брутто;
Т- встановлений тариф, коп. / 1 кВт-год.
Витрати на перетворення електроенергії включають витрати на оплату праці працівників тягових підстанцій, відрахування на соціальні потреби та інші витрати.
· “Витрати на оплату праці” включає  витрати на виплату основної і додаткової заробітної плати, обчислені згідно з прийнятими підприємством системами оплати праці, включаючи будь-які види грошових і матеріальних доплат. До даної статті відносяться витрати на оплату праці водіїв, кондукторів пасажирських вагонів (трамвай, тролейбус) за період їх роботи на лінії. 
· “Відрахування на соціальні заходи” включає відрахування на соціальні заходи від заробітної плати водіїв, кондукторів пасажирських вагонів (трамваїв, тролейбусів) відповідно до встановлених законодавством норм (соціальне страхування, до Пенсійного фонду, Фонду сприяння зайнятості населення, Фонду втрати працездатності в разі нещасних випадків) - 37,5 %. 
· “Амортизація рухомого складу” включає нарахування на повне відновлення основних виробничих фондів. Амортизацію в бухгалтерському обліку нараховують такими методами: 1) прямолінійним (рівномірного списання); 2) прискореного зменшення залишкової вартості; 3) кумулятивним (цілих значень років); 4) виробничим (суми одиниць продукції); 5) система прискореного компенсування витрат.

Якщо, наприклад, використовується метод рівномірного нарахування амортизації то її розмір визначають з виразу
                                             Ам = Ба * N, тис. грн.,
                   


де  Ба - балансова вартість основних фондів на початок року, тис. грн.;
N - встановлена норма амортизації, %.

Норму амортизації при рівномірному методі нарахування визначають за формулою

                                               N = 100 / Тн,


            


де   Тн - нормативний термін корисного використання основних фондів у роках.

· “Утримання та поточний ремонт енергогосподарства” включає витрати на:
 - амортизаційні відрахування на повне відновлення об'єктів енергогосподарства (кабельні мережі, тягові електропідстанції);
 - технічне обслуговування та поточний ремонт об'єктів енергогосподарства;
- оплата праці робітників, які обслуговують енергогосподарство;
- відрахування на соціальне страхування, до Фонду втрати працездатності в разі нещасних випадків, фонду зайнятості населення за нормами, встановленими законодавством.

· “Утримання служби автоматики та зв'язку” включає витрати на автоматизацію процесу управління рухом трамваїв і тролейбусів. До них відносяться витрати:
-    на оплату праці робітників служби автоматики і зв'язку;
-   відрахування на соціальне страхування, відрахування до Фонду втрати працездатності в разі нещасних випадків, фонду зайнятості населення;
-    амортизаційні відрахування від вартості засобів автоматики та зв'язку;
-  на технічне обслуговування і поточний ремонт засобів автоматики та зв'язку.
· “Утримання та поточний ремонт трамвайної колії та контактних мереж” включає витрати на:

- амортизаційні відрахування на повне відновлення трамвайних колій та контактних мереж у межах норм, встановлених законодавством;
- проведення технічного обслуговування та ремонт трамвайної колії;
- відрахування на соціальні заходи, відрахування до Фонду втрати працездатності в разі нещасних випадків, Фонду зайнятості населення вищеназваних робітників у межах норм, передбачених законодавством.

· “Утримання служби (відділу) руху” включає витрати на організацію пасажирського руху та утримання диспетчерської служби (заробітна плата диспетчерів, відрахування на соціальні заходи), експлуатаційні витрати з утримання диспетчерських пунктів. Загальна сума витрат на утримання служби руху розподіляється між трамвайними і тролейбусними господарствами пропорційно вагоно-дням у русі й відноситься на собівартість трамвайних і тролейбусних перевезень.

· “Експлуатаційні витрати” включає витрати:

- на поточний ремонт пасажирського рухомого складу, його технічне обслуговування, поточний ремонт устаткування (касових апаратів, компостерів, радіообладнання, акумуляторів тощо), а також заміна та відновлення автошин;

- вартість використаних мастильних, обтиральних та інших матеріалів для обслуговування рухомого складу та підтримання його в робочому стані;

- на оплату праці робітників, які проводять технічне обслуговування і ремонт рухомого складу;

- вартість використаного палива, електроенергії, води, пари та інших видів енергії на технічне обслуговування і ремонт рухомого складу.

· “Загальновиробничі витрати” включають  витрати на  придбання (друкування) всіх видів проїзних квитків, оплата організаціям комісійних за продаж квитків, утримання пунктів (кіосків) з продажу квитків, оплата праці та відрахування на соціальні заходи від оплати праці продавців квитків і контролерів, транспортні та інші витрати по збиранню і контролю виторгу від продажу квитків тощо. 
Далі на основі представлених даних розглянемо наступну задачу.
Задача. Визначити витрати на електроенергію рухомого складу, якщо відомо, що робота рухомого складу становить 60256035 т.км. брутто, норматив витрат електроенергії – 0,205 кВт-год / т.км брутто, тариф за електроенергії – 0,16 грн./  кВт-год.
Розв`язання:


Розраховуємо витрати на електроенергію рухомого складу за формулою
Вел = Q * Рел * Тел,

де Вел - витрати на електроенергію, грн.;
    Q - робота рухомого складу, т.км. брутто;

    Рел – норматив витрат електричної енергії,  кВт-год / т.-км брутто;

           Тел–  тариф за 1 кВт - год, коп.

Вел = 60256035 * 0,205 * 0,16 = 1976,40 тис.грн.

Практичні завдання
Завдання  5.1. Визначити по тролейбусному депо середню собівартість:

1) одного перевезення пасажирів; 2) одного пасажиро – кілометра;

 3) одного машино – кілометра. 
Вихідні дані: загальний пробіг усіх тролейбусів – 3326500 маш.км.; кількість перевезених пасажирів на 1 маш.-км. –10 чол.; середня відстань одного перевезення пасажира – 3,4 км.; експлуатаційні витрати на перевезення пасажирів складають 8210 тис.грн.

Завдання 5.2. Визначити суму експлуатаційних ви​трат трамвайного господарства, використавши дані наступної таблиці. 

Вихідні дані

	Показники
	Од. виміру
	План
	За звітом

	1. Кількість перевезених пасажирів
	тис. пас.
	24326
	26421

	2. Середній тариф за 1 перевезення
	коп.
	20,0
	20,5

	3. Собівартість 1 перевезення
	коп.
	34,8
	39,2


Завдання 5.3. Визначити витрати за спожиту електроенергію стенда діагностики тягових двигунів, коли відомо, що на стенді діагностики випробовуються тягові двигуни потужністю 52 кВт; тривалість одного випробування двигуна - 4 год.;  кількість двигунів, що підлягають випробовуванню за рік - 43 од., на стенді також встановлені контрольно - вимірювальні прилади потужністю - 4 кВт.  

Завдання 5.4. Визначити витрати на електроенергію рухомого складу, якщо відомо, що робота рухомого складу становить 72145584 т-км. брутто, норматив витрат електроенергії – 0,202 кВт-год / т-км брутто, тариф за електроенергії – 0,25 грн./  кВт-год.
Завдання 5.5. Визначте і проаналізуйте структуру витрат (за економічними елементами) тролейбусного депо,  використавши дані наступної таблиці. 

Вихідні дані

	Елементи витрат
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.

	
	Тис. грн.
	%
	Тис. грн.
	%
	Тис.грн.
	%

	1. Матеріальні витрати
	1132,6
	
	1277,7
	
	1453,3
	

	2. Витрати на оплату праці
	2607,5
	
	3213,1
	
	3832,8
	

	3.  Відрахування на соціальні заходи
	970,2
	
	1193,9
	
	1472,5
	

	4. Амортизація основних фондів і нематеріальних активів
	509,9
	
	510,3
	
	435,1
	

	5. Інші витрати
	133,5
	
	128,3
	
	109,8
	

	Всього витрат
	5353,7
	
	6323,3
	
	7303,5
	


Завдання  5.6. Визначити витрати за спожиту електроенергію стенда діагностики тягових двигунів, якщо відомо, що на стенді діагностики випробовуються тягові двигуни потужністю 38 кВт; тривалість одного випробування двигуна - 5 год.;  кількість двигунів, що підлягають випробовуванню за рік - 28 од., на стенді також встановлені контрольно - вимірювальні прилади потужністю - 5 кВт.  

Завдання  5.7. Визначити по тролейбусному депо середню собівартість перевезення одного пасажира, коли відомо, що кількість перевезених пасажирів - 12563 тис. чол., витрати на перевезення пасажирів – 6245 тис.грн.

Завдання 5.8. Відомо, що експлуатаційні витрати на перевезення пасажирів складають 7521 тис.грн., загальний пробіг усіх тролейбусів – 4250215 маш.км.; середня відстань одного перевезення пасажира – 3,7 км.; кількість перевезених пасажирів на 1 маш.-км. –3 чол. Визначити по тролейбусному депо середню собівартість одного перевезення пасажирів, одного пасажиро – кілометра; одного машино – кілометра.

Завдання 5.9. Визначити витрати на електроенергію рухомого складу. Якщо відомо, що робота рухомого складу становить 68545584 т-км. брутто, норматив витрат електроенергії – 0,192 кВт-год / т-км брутто, тариф за електроенергії – 0,19 грн./  кВт-год.
Завдання 5.10. Загальний пробіг усіх тролейбусів – 2896500 маш.км.; кількість перевезених пасажирів на 1 маш.-км. - 7 чол.; середня відстань одного перевезення пасажира – 3,9 км.; експлуатаційні витрати на перевезення пасажирів складають 7950 тис.грн.
 Необхідно визначити по тролейбусному депо середню собівартість: одного перевезення пасажирів, одного пасажиро - кілометра, одного машино -кілометра.

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1.  Витрати - це визначення затрат ______________, необхідних для здійснення підприємством_______________і _________діяльності, у _________вираженні.

1.2. Собівартість продукції - це витрати, безпосередньо _______________ з  ________________ продукції.

1.3. Облік  собівартості  - це своєчасне,  повне і достовірне ________________ в ______________обліку фактичних ____________ на виробництво і реалізацію робіт (послуг).

1.4. Калькулювання собівартості - це визначення розміру ________ у _________ вираженні на виробництво ______________ певного виду робіт (послуг) по окремих видах витрат.

(12 балів)

2. За економічними елементами витрати класифікуються на:

а) постійні;                            в) матеріальні;

б) однорідні;                         г) витрати на оплату праці.

(4 бали)

3. До елемента “Матеріальні витрати” належать: 

а) сировина й матеріали; 

б) покупні матеріали, що використовуються у процесі виробництва продукції; в) придбане у сторонніх підприємств і організацій паливо;

в) відшкодування  витрат за участь у виставках, ярмарках; 

г) платежі з обов'язкового  страхування  майна  підприємства;

д) витрати на оплату процентів за фінансовими кредитами. 

(5 балів)

4. За ступенем залежності від обсягу виробництва розрізняють:

а) постійні витрати;                                 в) змінні витрати;

б) основні витрати;                                  г) накладні витрати.                 

(4 бали)

5. За участю  у  виробничому процесі розрізняють витрати:

а) одноелементні;                                  в) матеріальні; 

б) виробничі;                           г) позавиробничі.

(4 бали)

6. За ступенем однорідності розрізняють витрати:

а) одноелементні статті витрат;                 в) комплексні статті витрат;

б) комерційні витрати;                                г) відрахування на соціальні заходи.

(4 бали)

7. За участю у технологічному процесі розрізняють витрати:

а) основні;                                                       в) непрямі;

б) накладні;                                                    г) активні.
(4 бали)

8. За місцем утворення витрати поділяються на :

         а) накладні;                      в) витрати підприємства в цілому;

         б) змінні;                          г) витрати структурного підрозділу.

(4 бали)

9. До змінних витрат відносять:

а) матеріальні витрати;                        в) витрати на реалізацію продукції;

б) амортизаційні відрахування;          г) адміністративні та управлінські витрати.

(4 бали)

10. До собівартості продукції (послуг) відносять:

а) поточні витрати на виробництво;             б) капітальні витрати;

в) виражені у грошовій формі витрати підприємства на виробництво та реалізацію продукції;

г) витрати на сировину, матеріали, заробітну плату працівників.

(4 бали)

11. Визначте помилкові твердження:

а) умовно-постійні витрати - це витрати,  величина яких із збільшенням (зменшенням) випуску продукції, істотно не змінюється;

б) за методом віднесення до собівартості одиниці продукції витрати поділяються на прямі і непрямі;

в) до прямих витрат належать витрати, зв'язані з виробництвом кількох видів робіт (послуг), – витрати на утримання та експлуатацію устаткування, загальновиробничі, загальногосподарські витрати, що включаються до собівартості методами розподілу;

г)  до основних витрат відносяться ті, що пов'язані з організацією, обслуговуванням і управлінням виробництвом.

(4 бали)

12. Калькуляційною одиницею на підприємствах МЕТ є: 

а) загальна кількість перевезених пасажирів;  в) доходи від перевезення пасажирів;

б) перевезення одного пасажира;                      г) матеріальні витрати.
(4 бали)

13. Кількість перевезених пасажирів підприємством МЕТ - 35380 тис.чол., доходи від перевезення пасажирів - 14235 тис.грн., витрати на перевезення пасажирів - 15321 тис.грн. Собівартість перевезення одного пасажира становить:
                       а) 0,43 грн.;                                                       в) 0,93 грн.;

                       б) 0,40 грн.;                                                       г) 1,08 грн.          

(8 балів)

Студент_____________________________        гр.___________________

    Загальна кількість балів тесту – 65

Критерії оцінки тесту представлені в таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-16 балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	17-32 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	33-39 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	40-45 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	46-52 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	53-58 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	59-65 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Дайте визначення поняття ”собівартість продукції (робіт, послуг)”.

2. За якими ознаками класифікують витрати на виробництво та реалізацію продукції (послуг).

3. Розкажіть про особливості калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) підприємств  комунального господарства.

4. Розкрийте сутність поняття  “калькулювання собівартості”.

5. Що є калькуляційною одиницею на підприємствах міського електротранспорту?

6. Назвіть статті витрат, представлені в калькуляції собівартості перевезення пасажирів.

Тема 6. Доходи і формування фінансових результатів діяльності підприємств МЕТ
Теоретичні відомості

Доход - сума грошових коштів, що надходять на підприємство, від реалізації продукції, надання послуг тощо. Виручка від реалізації визначається як добуток обсягу реалізованої продукції і ціни за одиницю продукції. 

Підприємство отримує дохід при здійсненні не тільки операційної, а й фінансово-інвестиційної діяльності. При цьому формування доходу від кожного виду діяльності має певні особливості.

Під операційною діяльністю підприємства розуміється основна його діяльність (виробництво або реалізація продукції, товарів, надання послуг, виконання робіт), яка є головною метою його створення, а також всі інші види діяльності, які не належать до фінансової або інвестиційної діяльності.

До фінансової  належить діяльність, що спричиняє зміну розміру й складу власного і залученого підприємством капіталу (випуск підприємством корпоративних та боргових цінних паперів, отримання і погашення кредитів, викуп власних акцій, погашення випущених підприємством облігацій тощо).

Інвестиційна діяльність підприємства передбачає придбання і продаж необоротних активів, а також фінансових інвестицій.

Отже, дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) - це загальний дохід підприємства від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), тобто з урахуванням включених сум непрямих податків (акцизного збору, податку на додану вартість) і без урахування наданих знижок, вартості повернених покупцями товарів. Цей дохід зменшується на певні податки, збори і вирахування. Розглянемо основні з них.

Податок на додану вартість - це сума податку на додану вартість, що входить до доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, послуг).

Акцизний збір - це сума, врахована в доході (виручці) від реалізації підакцизної продукції (товарів, робіт, послуг).

Інші вирахування з доходу - це сума наданих знижок, вартість реалізованих, але повернених покупцями товарів та інші суми, що підлягають вирахуванню з доходу від реалізації.

Зменшення доходу підприємства на суму зазначених податків, зборів і вирахувань дає змогу отримати чистий дохід (виручку) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) підприємства.

У цілому можна відмітити, що доходи підприємства від усіх видів діяльності складають валовий доход. У свою чергу, валовий доход, зменшений на суму непрямих податків (ПДВ, акциз), - це чистий доход.

На комунальних підприємствах, які мають різні тарифи для окремих категорій споживачів, виручка від реалізації визначається як сума виручки від реалізації окремим категоріям.

У загальному вигляді дохід від основного виду діяльності визначається як добуток обсягу реалізованої продукції (Q) і вартості її одиниці (тарифу) (Т).

Доходи підприємств міського електричного транспорту від основної діяльності є його виробничою програмою у грошовому вимірі.
При визначенні доходів слід мати на увазі, що кількість перевезених пасажирів у міському сполученні дорівнює сумі кількості перевезених пасажирів за разовими квитками (талонами), абонентними квитками й кількості перевезених пасажирів з правом безплатного проїзду. При цьому:

- кількість перевезених пасажирів за разовими квитками (талонами) на одну поїздку визначається діленням виручки від продажу разових квитків на затверджений органом місцевої виконавчої влади для цього виду громадського транспорту тариф або на єдиний тариф для всіх видів транспорту;

- кількість перевезених пасажирів за абонентними квитками визначається множенням кількості проданих абонентних квитків на встановлену кількість поїздок для кожного його типу;

- кількість перевезених пасажирів за посвідченнями, що надають право безплатного проїзду в громадському транспорті, визначається по матеріалам обстежень. 

Доходи від перевезення пасажирів усіх категорій визначають за формулою

                                 Д = (А – Аа – Аn) * Т + Аа * Т * 0,9,                            

де А - загальна кількість перевезених пасажирів, чол.;

Аа – кількість перевезених пасажирів за абонентними квитками, чол.;

Аn - кількість перевезених пасажирів за посвідченнями, чол.; 

Т - вартість разового квитка на поїздку, грн.;

0,9 - знижуючий коефіцієнт, що враховує поїздки двома видами транспорту або декількома маршрутами.
У сучасних ринкових відносинах основним показником господарської діяльності підприємства є прибуток. Він відображає кінцевий фінансовий результат його роботи і в певній мірі характеризує ефективність використання наявних ресурсів (матеріальних, трудових, фінансових). 

Прибуток – сума, на яку доходи перевищують пов’язані з їх отриманням витрати. Під час аналізу використовуються наступні показники прибутку (збитку): валовий прибуток (збиток) - визначається як різниця між чистим доходом від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) і собівартістю реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг); прибуток (збиток) від операційної діяльності - розраховується як алгебраїчна сума валового прибутку (збитку), іншого операційного доходу, адміністративних витрат, витрат  на збут та інших операційних витрат; прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування - визначається як алгебраїчна сума прибутку (збитку) від операційної діяльності, фінансових та інших доходів (прибутків), фінансових та інших витрат (збитків); прибуток від звичайної діяльності - розраховується як різниця між прибутком від звичайної діяльності до оподаткування і сумою податків з прибутку (збиток від звичайної діяльності дорівнює збитку від звичайної діяльності до оподаткування та сумі податків на прибуток); чистий прибуток (збиток) - визначається як алгебраїчна сума прибутку (збитку) від звичайної діяльності та надзвичайного прибутку (збитку) і податків з надзвичайного прибутку.

У сучасних умовах господарювання важливого значення під час аналізу набуває оцінка фінансової діяльності підприємства на основі наступних показників рентабельності продажу:

· валова рентабельність реалізованої продукції (продажу) - відношення валового прибутку до величини виручки від реалізації;

· операційна рентабельність реалізованої продукції (продажу) - відношення операційного прибутку до величини виручки від реалізації;

· чиста рентабельність реалізованої продукції (продажу) - відношення чистого прибутку до величини виручки від реалізації.

Коефіцієнт рентабельності  характеризує розмір прибутку, який припадає на 1 грн. того чи іншого  економічного показника і збільшення цього показника свідчить про покращення фінансово-господарської діяльності підприємства.

На основі представлених даних розглянемо наступну задачу:
Задача. Розрахувати рентабельність витрат, активів і доходів, якщо відомо, що прибуток від перевезення пасажирів становить – 293,5 тис.грн., експлуатаційні витрати – 7359,4 тис.грн., середньорічна вартість основних фондів – 17482,5 тис.грн., середній залишок оборотних коштів – 312,5 тис.грн., доходи від перевезення пасажирів – 7652,9 тис.грн.

Розв`язання: 
1. Розраховуємо коефіцієнт рентабельності витрат за формулою

Рв = (Пр / В) * 100 %,


де Пр – прибуток підприємства, тис.грн.;

               В – витрати підприємства, тис.грн.

Рв = (293,5 / 7359,4) * 100 % = 3,99 %

2. Розраховуємо коефіцієнт рентабельності активів за формулою

Рв = (Пр / ОФс.р.+ЗОК) * 100 %,

де ОФс.р. - середньорічна вартість основних фондів, тис.грн.;

     ЗОК - середній залишок оборотних коштів, тис.грн.

Рв = (293,5 / 17482,5 +312,5) * 100 % = 1,65 %

3. Розраховуємо коефіцієнт рентабельності доходів за формулою

Рв = (Пр / Д) * 100 %,

де Д - доходи підприємства, тис.грн.

Рв = (293,5 / 7652,9) * 100 % = 3,83 %.
Практичні завдання

Завдання 6.1. Розрахувати загальний прибуток (збиток) тролейбусного депо, якщо відомо, що доходи від перевозки пасажирів становлять 4670 тис.грн., доходи від реалізації інших цінностей - 1250 тис.грн., матеріальні витрати становлять - 1453,2 тис.грн., витрати на оплату праці - 3832,5 тис.грн., відрахування на соціальні заходи - 1472,5 тис.грн., амортизація основних фондів - 435,8 тис.грн., інші витрати - 112,2 тис.грн.

Завдання  6.2. Визначити суму доходів, експлуатаційних ви​трат, збитки від перевезення пасажирів (реалізації), а також загальний прибуток (збиток) трамвайного господарства, використовуючи дані наступної таблиці. 

Вихідні дані

	Показники
	 Од. виміру
	План
	За звітом

	1. Перевезено пасажирів
	тис. пас.
	105000
	109280

	2. Середній тариф
	коп.
	20,0
	20,5

	3. Собівартість 1 перевезення
	коп.
	29,1
	29,7

	4. Доходи
	тис. грн.
	?
	?

	5. Експлуатаційні витрати
	- // -
	?
	?

	6. Збитки від реалізації (перевезення пасажирів)
	- // -
	?
	?

	7. Прибуток від перевезення вантажів
	- // -
	26700
	27160

	8. Прибуток (+) або збиток (-) від реа​лізації інших цінностей
	- // -
	861
	397

	9. Загальний прибуток
	- // -
	?
	?


Завдання 6.3. Визначити прибуток тролейбусного депо в четвертому кварталі, коли відомо, що доходи від перевезення пасажирів у третьому  кварталі склали 669 тис.грн., витрати на перевезення пасажирів – 582 тис.грн., в четвертому кварталі доходи від перевезення пасажирів складуть 705 тис.грн.

Завдання 6.4. Розрахуйте загальний прибуток (збиток) тролейбусного депо, якщо відомо, що доходи від перевезення пасажирів становлять 3725 тис.грн., доходи від іншої діяльності - 894 тис.грн., матеріальні витрати становлять - 1209,1 тис.грн., витрати на оплату праці - 3023,1 тис.грн., відрахування на соціальні заходи - 1041,3 тис.грн., амортизація основних фондів – 312,9 тис.грн., інші витрати – 101,4 тис.грн.

Завдання  6.5. Розрахувати рентабельність витрат і активів, якщо відомо, що прибуток від перевезення пасажирів становить – 118,4 тис.грн., експлуатаційні витрати – 5412,9 тис.грн., середньорічна вартість основних фондів – 13289 тис.грн., середній залишок оборотних коштів – 212,7 тис.грн.

Завдання  6.6. Витрати підприємства на 1000 одиниць продукції формуються, виходячи з наступного: заробітна плата – 20 млн. грн.; сировина і матеріали – 30 млн. грн.; будинки і споруди – 250 млн. грн.; обладнання – 100 млн. грн. Продана підприємством продукція за ціною – 122,5 тис. грн., норма амортизації будинків і споруд складає 2 %, а строк служби обладнання в середньому – 5 років. Визначте прибуток від сплати податків.

Завдання 6.7. Розрахуйте планово–розрахунковий тариф на перевезення одного пасажира, коли відомо, що нормативна (планова) собівартість перевезення пасажирів становить 8500 тис.грн., прибуток, встановлений згідно з галузевим рівнем рентабельності – 800 тис.грн., пробіг рухомого складу в приведених кілометрах за місткістю – 7259 тис. маш-км.

Завдання  6.8. Розрахувати рентабельність (витрат, активів і доходів), якщо відомо, що прибуток від перевезення пасажирів становить – 252,8 тис.грн., експлуатаційні витрати – 8721,5 тис.грн., середньорічна вартість основних фондів – 18500 тис.грн., середній залишок оборотних коштів – 389,5 тис.грн., доходи від перевезення пасажирів – 8974,3 тис.грн.

Завдання  6.9. Визначити прибуток тролейбусного депо у другому кварталі, коли відомо, що доходи від перевезення пасажирів в першому кварталі склали 980 тис.грн., витрати на перевезення пасажирів – 792,5 тис.грн., у ІІ кварталі доходи від перевезення пасажирів збільшаться на 12 %.

Завдання 6.10. Розрахувати загальний прибуток (збиток) тролейбусного депо, коли відомо, що доходи від перевезення пасажирів становлять 3920 тис.грн., доходи від іншої діяльності - 924 тис.грн., матеріальні витрати - 1262,3 тис.грн., витрати на оплату праці - 3121,1 тис.грн., відрахування на соціальні заходи - 1041,0 тис.грн., амортизація основних фондів - 289,8 тис.грн., інші витрати -201,4 тис.грн.

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1.  Ціна - ______________ вираження вартості товару, грошова сума, яка стягується за конкретний товар. 
1.2. Ціноутворення - це ____________ формування ___________ на товари і послуги. 
1.3. Виручка від реалізації продукції (надання послуг) -  визначається як _____________ обсягу реалізованої продукції і _________за одиницю продукції. 

1.4. Прибуток - сума на яку ____________ перевищують пов’язані з їх отриманням __________________.
(7 балів)

2. Ціна виконує такі функції:

а) стимулюючу;                            в) регулюючу;                         

б) аналітичну;                               г) облікову.   

(4 бали)

3. Існують такі методи регулювання цін:
а) встановлення фіксованих цін;                 

б) введення обов'язкового декларування зміни ціни; 

в) встановлення граничних рівнів цін;                        г) роздрібні ціни. 

(4 бали)

4. Підприємства житлово-комунального господарства використовують наступні тарифи:

а) функціонально-вартісні;                        в) диференційовані тарифи;

б) єдині;                                                       г) соціально-економічні.

(4 бали)

5. Дохід підприємства від операційної діяльності визначається методами:

а) балансовим;                          в) касовим;

б) деталізації;                           г) нарахувань.

(4 бали)

6. Доходи комунальних підприємств включають:

а) виручку від реалізації продукції (послуг);     
б) виручку від реалізації майна;

в) виручку від реалізації продукції основного виробництва;

г) виручку від реалізації продукції, робіт, послуг (основного та допоміжних виробництв), виручку від реалізації майна, іншої реалізації.

(4 бали)

7. Дохід від реалізації постійних квитків розраховується:

а) як добуток кількості реалізованих постійних квитків на вартість постійних квитків;

б) як сума кількості реалізованих постійних квитків та вартості постійних квитків;

в) як відношення вартості постійних квитків до кількості реалізованих постійних квитків;

г) як добуток витрат на реалізацію постійних квитків і та собівартості перевезення одного пасажиру.

(4 бали)

8. За джерелом формування прибуток підприємства класифікується на:

  а) прибуток від інвестиційної діяльності;    б) прибуток до оподаткування;

  в) прибуток від реалізації майна;                 г) прибуток від реалізації продукції;

(4 бали)

9. За складовими елементами прибуток підприємства класифікується на:
а)  валовий прибуток;                               в) чистий прибуток.

б) прибуток до оподаткування;              г) прибуток від операційної діяльності.

(4 бали)

10. Визначити помилкові твердження:

а) Комунальними тарифами називають систему ставок, за якими підприємства житлово-комунального господарства реалізують свою продукцію (послуги) споживачам;

б)  Під операційною діяльністю підприємства розуміється діяльність, що спричиняє зміну розміру та складу власного і залученого капіталу;

в) валовий прибуток (збиток) - розраховується як різниця між прибутком від звичайної діяльності до оподаткування та сумою податків з прибутку;

г) Прибуток (збитки) підприємств міського електричного транспорту визначають за різницею між доходами, одержаними від перевезення пасажирів, і собівартістю їх перевезення.
(4 бали)

11. Рентабельність реалізованої продукції визначається:

а) відношенням загального (балансового) прибутку до обсягу реалізованої продукції;

б) відношенням прибутку від реалізації до виручки від реалізації продукції;

в) співвідношенням загального (балансового) прибутку до середньої вартості майна підприємства;

г) відношенням загального прибутку до середньої вартості основних фондів та матеріальних оборотних коштів.

(4 бали)
12. У 2006 р. Салтівським трамвайним депо м.Харкова було перевезено 7500 тис.пасажирів і отримано доходів на суму 2800 тис.грн. Експлуатаційні витрати підприємства становили 3400 тис.грн. Середній тариф на перевезення 1 пасажира складає:

               а) 0,37 грн.;                               в) 1,21 грн.;

               б) 0,45 грн.;                               г)  0,82 грн.

(8 балів)

Студент_____________________________       гр.___________________

Загальна кількість балів тесту – 55

Критерії оцінки тесту представлені в таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-14  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	15-27 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	28-33 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	34-38 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	39-44 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	45-49 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	50-55 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Як обчислити суму доходу підприємства?

2. Як розраховується величина доходів від перевезення пасажирів на підприємствах міського електричного транспорту?

3. Наведіть методику розрахунку чистого прибутку.

4. Як визначають рівень рентабельності підприємств міського господарства?

5. Які показники рентабельності застосовують для оцінки господарської діяльності підприємств?

6. Які основні чинники впливають на зміну рівня рентабельності виробничих фондів?
ТЕМА 7. Реальні інвестиції та їхня економічна ефективність
Теоретичні відомості

Відповідно до Закону України  "Про інвестиційну діяльність" інвестиції розглядаються як вкладення капіталу (майнових та інтелектуальних цінностей) в об'єкти підприємницького та іншого видів діяльності з метою його подальшого збільшення, отримання соціального ефекту та ін. 

Термін “інвестиція” походить від лат. Invest, що означає “вкладати”. Сьогодні інвестиції – це вкладення капіталу з метою подальшого його збільшення. 

У сучасній зарубіжній літературі термін “інвестування” часто трактується як придбання цінних паперів (акцій, облігацій). У нашій країні термін "інвестування" ідентифіковано з терміном "капітальні вкладення". Проте термін "інвестування" значно ширший. Поняття "капітальні вкладення" трактується більш вузько, ніж "інвестиції".  Відповідно до своєї назви капітальні вкладення являють собою вкладення тільки в основний капітал, тоді як вкладення у інші види економічних ресурсів, такі як інформаційні ресурси, цінні папери, духовний потенціал, матеріальні запаси іменувати капітальними вкладеннями не прийнято або це робиться із застереженнями. Капіталовкладення слід розглядати лише як  частку інвестицій  у  відтворення основних фондів (будинків, споруд, передавальних пристроїв, устаткування та  ін). Вони складаються із витрат на реконструкцію, розширення, технічне переоснащення діючих та спорудження нових підприємств, заміну основних фондів, що вибули, новими.

На підприємствах  міського електричного транспорту під “капітальними вкладеннями” розуміють витрати на просте і розширене відтворення основних фондів, їхнє збільшення і удосконалення, зростання потужності на впровадження нової техніки і модернізацію існуючої. Інакше кажучи, це засоби, на які ведеться будівельне виробництво, здобуваються матеріали, обладнання, утримується персонал, оплачуються послуги спеціалізованих організацій. Капітальні вкладення виконуються в об'єкти виробничого і невиробничого призначення. До виробничих об'єктів відносяться депо, шляхи і лінії, тягові підстанції, диспетчерські станції, пристрої зв'язку і сигналізації, до невиробничих - житлові будинки, гуртожитки, бази відпочинку тощо.
До складу капітальних вкладень виробничого призначення на міському електротранспорті входять витрати на будівельно-монтажні роботи, придбання обладнання і рухомого складу. Крім того, сюди відносять також інші витрати, необхідні для ведення будівництва тощо.

Для визначення ефективності капітальних вкладень за варіантами проектів, які впроваджуються не з метою отримання прибутку, а для задоволення соціальних потреб, тоді, коли немає можливості визначити ціну продукції, а є можливість обчислити постійні поточні витрати, широко використовувався метод зведених витрат. При наявності декількох варіантів інвестиційного проекту найбільш ефективний вибирається по мінімуму так званих зведених витрат, які розраховують за формулою

Ві  = Сі + Ен * Кі                  min,

 де Сі - витрати виробництва (собівартість варіанта); 

 Ен - нормативний коефіцієнт економічної ефективності капіталовкладень; 

 Кi - капітальні вкладення (інвестиції по розглянутому варіанті).

Інвестиції, як правило, характеризуються обмеженим періодом вкладень, великими розмірами капіталу і тривалим строком окупності. Витрати виробництва - це собівартість продукції, що визначається, як правило, за рік. Для приведення їх до єдиної річної розмірності за допомогою коефіцієнта ефективності (Ен) чи  рівня процентної ставки враховують тільки частину інвестицій (капітальних вкладень). Звідси з'явився термін "зведені витрати". 
Планування інвестицій, визначення їх доцільності, прибутковості завжди є прогнозуванням майбутніх доходів і витрат, тобто грошових потоків. Обсяги коштів, що інвестуються у проект, і обсяги доходів за проектом відокремлені в часі і для порівняння мають бути поставлені в однакові умови обліку за часом. Для цього використовують спеціальну методику приведення (дисконтування) грошових потоків за проектом до якогось одного періоду часу (найчастіше до першого року реалізації проекту, коли, власне, кошти вкладаються у проект). Процес приведення грошових потоків за проектом до єдиного еквівалента в аналізі інвестиційного проекту має суттєве значення, особливо в нестабільних умовах економіки України. Отже в розрахунках, оцінках, порівняннях обсягів коштів, розділених часом, треба враховувати зміну їх вартості. У загальному вигляді збільшення вартості грошей визначають за формулою
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де Ft, Р - вартість суми грошей відповідно у майбутньому і сьогодні;

(1 + r)t - коефіцієнт компаундування; 

r - банківська річна ставка;

t - порядковий номер року (починаючи з наступного за поточним), якому відповідає значення Р.

Такий перехід від оцінювання нинішньої вартості грошей до їх вартості в майбутньому називається компаундуванням. 
Зворотний процес отримання сьогоднішнього еквівалента вартості коштів, що мають бути в майбутньому, називається дисконтуванням. Загальна формула приведення обсягу коштів майбутнього періоду (Ft) до еквівалентного обсягу поточного року (Р) має такий вигляд:
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де r – ставка дисконту;
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Якщо рівень r прогнозується змінним для різних років, то формула приведення обсягу грошових надходжень у році t до поточного року матиме вигляд
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На основі представлених даних розглянемо наступну задачу:
Задача. Інвестор сподівається отримати впродовж третього року реалізації свого проекту 200 тис.грн. Якому поточному еквіваленту відповідає ця сума? Ставку дисконтування для приведення інвестор бере на рівні 3 % для першого року, 4 % - для другого року і 5 % - для останніх трьох років).

Розв`язання:

Вартість майбутніх коштів (F) визначаємо за формулою

     F           

                                                           Р =   (1 + r)t ,

      де  F і Р – вартість однієї і тієї самої суми активів у майбутньому (F) і на поточний момент (Р);

r – річна ставка дисконтування для приведення майбутніх грошових потоків у поточні умови обліку;

t – порядковий номер року (або іншого періоду часу, який обрано для врахування зміни вартості грошей), починаючи з першого року інвестування.  

           Вартість майбутніх коштів (F) треба привести до поточного періоду (Р):

200000

            Р =   
= 161284 грн.

(1 + 0,03) * (1 + 0,04) * (1+0,05)3
Практичні завдання

Завдання 7.1. Виробничий проект потребує інвестування 7500 тис.грн. і дасть змогу отримувати протягом п`яти років щорічний чистий прибуток у розмірі 1200 тис.грн. У той же час є можливість інвестувати ті самі 7500 тис.грн. на фінансовому ринку в малоризиковані інструменти під 10% річних. Визначити доцільність такого проекту.

Завдання  7.2. Визначити доходність інвестування, якщо активи інвестора на початку року оцінювалися в 180 тис.грн., а наприкінці року могли бути продані за 110 тис.грн.

Завдання  7.3. Якому поточному еквіваленту відповідає сума 185 тис.грн., яку інвестор сподівається отримати впродовж третього року реалізації свого проекту (ставку дисконтування для приведення інвестор бере на рівні 4 % для першого року, 5 % - для другого року і 6 % - для останніх трьох років)?

Завдання  7.4. Якому обсягу коштів сьогодні еквівалентна сума 212 тис.грн., яку одержать через п`ять років (річний процент - 7%)?

Завдання 7.5. Які кошти треба мати сьогодні, щоб через шість років повернути борг у сумі 629 тис.грн. (банківський депозитний процент у перші три роки 4,5 %, у наступні три роки – 6 %)?

Завдання 7.6. Виробничий проект потребує інвестування 6500 тис.грн. і дасть змогу отримувати протягом п`яти років щорічний чистий прибуток у розмірі 850 тис.грн. У той же час є можливість інвестувати ті самі 6500 тис.грн. на фінансовому ринку в малоризиковані інструменти під 12% річних. Визначити індекс доходності проекту.

Завдання  7.7. Визначити сьогоднішню вартість 5000 тис.грн., які повинні бути виплачені через 5 років. Напротязі цього періоду на первісну вартість нараховувались проценти за ставкою 6 % річних.

Завдання  7.8. Якому поточному еквіваленту відповідає сума 200 тис.грн., що її інвестор сподівається отримати впродовж третього року реалізації свого проекту (ставку дисконтування для приведення інвестор бере на рівні 5 % для першого року, 6 % - для другого року і 7 % - для останніх трьох років)?

Завдання 7.9. Виробничий проект потребує інвестування 6800 тис.грн. і дасть змогу отримувати протягом п`яти років щорічний чистий прибуток у розмірі 1150,2 тис.грн. У той же час є можливість інвестувати ті самі 6800 тис.грн. на фінансовому ринку в малоризиковані інструменти під 11 % річних. Визначити доцільність такого проекту.

Завдання  7.10. Якому поточному еквіваленту відповідає сума 212 тис.грн., що її інвестор сподівається отримати впродовж третього року реалізації свого проекту (ставку дисконтування для приведення інвестор бере на рівні 5 % для першого року, 6  % - для другого року і 7 % - для останніх трьох років)?

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.1. Інвестиції – це вкладення ____________ з метою подальшого його збільшення.  

1.2. Фінансові інвестиції – це вкладення коштів у ______________ інструменти (активи), серед яких переважають __________________.
1.3. Внутрішні інвестиції  здійснюють в об`єкти інвестування в межах _______________. 

1.4. Компаундування - перехід від оцінювання нинішньої вартості ___________ до їх вартості в _________________.

(6 балів)

2. За об`єктами вкладення майна (коштів) розрізняють інвестиції:

        а) приватні інвестиції;                                        в) реальні інвестиції;

        б) короткострокові інвестиції;                          г) фінансові інвестиції.

(4 бали)

3. За періодом інвестування інвестиції поділяють на:

        а) короткострокові інвестиції;                       в) внутрішні інвестиції;

       б) державні інвестиції;                                   г) довгострокові інвестиції.

(4 бали)

4. За характером участі в інвестуванні розрізняють інвестиції: 

       а) прямі інвестиції;                                     в) непрямі інвестиції;

       б) реальні інвестиції;                                  г) фінансові інвестиції.  

(4 бали)

5. За формами власності інвесторів розрізняють інвестиції:

 а) спільні інвестиції;          б) приватні інвестиції;

в) державні інвестиції;       г) внутрішні інвестиції.
(4 бали)
6. За регіональною ознакою розрізняють інвестиції:

          а) внутрішні інвестиції;                                  в) прямі інвестиції;

          б) іноземні інвестиції;                                    г) реальні інвестиції.

(4 бали)

7. Визначте помилкові твердження:

а) Пряме інвестування здійснюють інвестори, які безпосередньо добирають об`єкти інвестування та вкладають в них кошти (майно, активи);

б)  Під реальними інвестиціями розуміють вкладення коштів у реальні активи – матеріальні та нематеріальні (іноді інвестиції в нематеріальні активи, що пов`язані з науково-технічним прогресом, характеризують як інноваційні);

в) Внутрішні інвестиції здійснюють в об`єкти інвестування, які знаходяться поза межами держави; 

г) Дисконтування – це процес отримання сьогоднішнього еквівалента вартості коштів, що мають бути в майбутньому.

(4 бали)

8. Серед інвестиційних проектів кращим вважається той, при якому:

а) доход позитивний;

б) технологічна структура інвестицій прогресивна;

в) собівартість продукції найнижча;

г) чиста теперішня вартість грошових потоків більша.

(4 бали)

9. Якому обсягу коштів сьогодні еквівалента сума 150 тис.грн., що її одержать через два роки (річний процент – 6 %)?

а) 133500 грн.;                                       в) 141500 грн.;

б) 159000 грн.;                                       г) 150000 грн.

(8 балів)

10. Якщо індекс доходності менший за одиницю, то проект треба:

            а) прийняти;                                               
           б) відхилити.

(2 бали)

Студент_____________________________      гр.___________________

    Загальна кількість балів тесту – 42

Критерії оцінки тесту представлені в таблиці.
	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-10  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	11-21 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	22-25 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	26-29 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	30-33 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	34-38 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	39-42 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. У чому полягає економічна сутність інвестицій?

2. Основні недоліки використання в ринковій економіці показника “зведені витрати”.

3. Як визначається вартість грошей у часі?
4.  Економічний зміст показника чистої приведеної вартості проекту.

5. Як визначається термін окупності інвестиційного проекту?
ТЕМА 8. Аналіз виробничо-господарської діяльності МЕТ
Теоретичні відомості

Економічний аналіз - це розчленування окремих складових економічних категорій (узагальнюючих показників) на складові частини (первинні показники) з метою їх подальшого вивчення і узагальнення. 

Предметом вивчення економічного аналізу є результати господарської діяльності підприємств (організацій), їх структурних підрозділів, об'єднань, що формуються під впливом об'єктивних і суб'єктивних факторів, які відображаються у планових, звітних, облікових та інших джерелах інформації.

Об'єктами економічного аналізу є показники, що виражають суть економічних процесів і явищ, які відбуваються на різноманітних рівнях господарювання (рівнях проведення аналізу).

Суб'єктами економічного аналізу є ті, хто його виконує (планово-економічні служби, виконавці окремих структурних підрозділів аналізованого підприємства, кредитно-фінансові органи, аудиторські фірми, інвестори, податкові адміністрації та ін.).

Метою економічного аналізу є одержання певних висновків про стан і закономірності розвитку досліджуваних економічних явищ (процесів) і розробка пропозицій та рекомендацій, необхідних для прийняття і обґрунтування управлінських рішень (складання планів-прогнозів, бізнес-планів, програм, стратегій, господарських договорів, контрактів, наказів, розпоряджень та ін.).

Можна виділити три основних види аналізу діяльності підприємства: 

· оперативний;

· періодичний;

· перспективний.

Оперативний аналіз зводиться в основному до встановлення поточних відхилень показників роботи від плану, чи нормативів договірних умов, визначення причин таких відхилень і можливих заходів оперативного виправлення положення. У ряді випадків оперативні дані вимагають наступного уточнення. Проте можливість швидкого реагування залежить саме від цієї форми аналізу.

Періодичний аналіз здійснюється за місячними, квартальними і річними підсумками на основі офіційної звітності і тієї інформації, що накопичується підприємством для «внутрішнього» користування. Він охоплює більш широке коло показників. Оперативний і періодичний аналізи доповнюють один одного, дозволяють виявити тенденції змін і навіть одержати попередні прогнози на найближчий період. Така попередня сигнальна інформація, одержана в ході аналізу, допомагає вчасно приймати оптимальні господарські рішення.
Перспективний аналіз, досліджуючи динаміку зміни показників і загального рівня роботи підприємства за ряд попередніх періодів, дає базу для річного і довгострокового прогнозів.
Усі названі види аналізу можуть мати як комплексний, так і локальний (тематичний) характер. 
Метод економічного аналізу - це спосіб системного, комплексного вивчення результатів господарської діяльності підприємств, їх об'єднань і окремих структурних підрозділів за допомогою спеціальних прийомів, які дозволяють дати об'єктивну оцінку змінюваності виробничих процесів. виявити внутрішні резерви і намітити раціональні шляхи їх використання.

Методика економічного аналізу - це сукупність конкретних прийомів, способів і засобів вивчення соціально-економічної інформації, що характеризує господарську діяльність аналізованих підприємств. 

Аналіз виробничої діяльності підприємств міського господарства здійснюється за допомогою системи наочно обґрунтованих методичних і технічних прийомів дослідження. При вивченні складних процесів і явищ в житлово-комунальну господарстві використовуються аналітичні прийоми, які дозволяють виявляти причинно-наслідкові взаємозв'язки і взаємозалежності між аналізованими показниками, визначати конкретні фактори, що впливають на зміну тих чи інших сторін господарської діяльності. Методичні прийоми техніко-економічного аналізу різноманітні, їх вибір і застосування визначаються метою та завданнями аналізу, повнотою і якістю вихідної інформації, змістом аналізованих об'єктів.

Найважливішими прийомами (способами) упорядкування, систематизації, наукової обробки і узагальнення економічної інформації, які застосовуються в процесі аналізу виробничої діяльності підприємств і організацій житлово-комунального господарства є: порівняння, деталізація, балансовий прийом, метод статистичних групувань, спосіб перерахування показників, метод абсолютних, відносних і середніх величин, ряди динаміки, спосіб зіставлення паралельних рядів, індексний метод, метод ланцюгових підстановок, вибірковий метод, метод експертних оцінок, метод кореляції, статистичні таблиці, графічний метод, математичні методи з використанням обчислювальної техніки та ін.

Для глибокого і всебічного вивчення виробничо-експлуатаційної діяльності підприємств міського господарства не можна обмежуватися тільки одним яким-небудь прийомом дослідження, оскільки кожен з них виконує якесь конкретне завдання, тому вони органічно доповнюють один одного і тільки в цілому становлять повну методику економічного аналізу.

На основі представлених теоретичних даних можна розглянемо наступну задачу.
Задача:

Пропонується розглянути метод “Ряди динаміки” на прикладі господарської діяльності підприємства міського електричного транспорту. Проаналізувати динаміку обсягу перевезених пасажирів за три роки діяльності за даними річних звітів. 
Розв`язання: Динаміка обсягу перевезених пасажирів за три роки діяльності підприємства міського електричного транспорту проаналізуємо за допомогою статистичного методу “Ряди динаміки” (див. таблицю).
Динаміка обсягу перевезених пасажирів

	Показники
	Формула розрахунку
	Роки

	
	
	2004
	2005
	2006

	Кількість перевезених пасажирів, тис.чол.
	-
	12635
	15877
	10351

	Показники динаміки

	1. Абсолютний приріст,

тис. чол.

а) ланцюговий

б) базисний
	Pk – Pk-1

Pk – P1
	-

-
	3242

3242
	- 5526

- 2284

	2. Темп зростання, %

а) ланцюговий

б) базисний
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	125,6

125,6
	65,2

81,9

	3. Темп приросту, %

а) ланцюговий

б) базисний
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	25,6
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	- 34,8

- 18,1

	4. Абсолютне значення одного відсотка приросту,

тис. чол.
	0.01Pk-1


	-
	126,35
	158,77

	5. Середній рівень ряду, тис. чол.
	
[image: image11.wmf]å

k

k

P

1


	(12635 + 15877 + 10351) / 3 = 12954,3

	6. Середній темп зростання, %
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Дані таблиці показують, що на підприємстві спостерігається тенденція до скорочення обсягу перевезених пасажирів. За досліджуваний інтервал часу кількість перевезених пасажирів зменшилась на 2284 тис.чол., або на 18,1 %. 

У процесі аналізу середньорічного темпу зростання кількості перевезених пасажирів можна відмітити, що цей показник зменшувався кожного року в середньому на 9,5 %.

У цілому якщо робити висновок на підставі абсолютного значення одного процента приросту кількості перевезених пасажирів, то як видно з даних таблиці, цей показник зростає, що свідчить про позитивну тенденцію зміни аналізованого показника, а заодно і господарську діяльність підприємства. Якщо зробити висновок на основі порівняльного аналізу ланцюгових темпів зростання, то це дає можливість говорити про прискорення щорічних темпів падіння кількості перевезених пасажирів, на що необхідно звертати увагу керівництву підприємства.

Практичні завдання

Завдання  8.1. Доходи трамвайного депо за останні чотири роки зростали такими темпами (% до попереднього року ): перший рік - 99,0; другий - 102,0; третій - 103,8 і четвертий - 105,3. За наведеними вище даними дати оцінку динаміці зміни доходів за весь період.

Завдання  8.2. Динаміка показника "кількість перевезених пасажирів" у трамвайно-тролейбусному управлінні за останні роки характеризується такими даними (% до першого року): другий рік - 103; третій - 107.

За наведеними даними дати характеристику зміни аналізованого показника в третьому році по відношенню до другого.

Завдання  8.3. Обсяг наданих послуг на комунальному підприємстві у звітному періоді по відношенню до базисного збільшився на 8,3 %, величина основних фондів за цей же період зросла на 2,2 %.

Дати узагальнюючу оцінку ефективності використання фондів на цьому підприємстві. Для розв'язання цієї задачі необхідно використати правило взаємозв'язку абсолютних рівнів аналізованих показників і їх індексів.

Завдання  8.4. Доходи (Д) від перевезення пасажирів трамвайно-тролейбусним управлінням в базисному періоді становили 7000 тис. грн., кількість перевезених пасажирів (А) у звітному періоді проти базисного зменшилася на 1,8%, а середній тариф (Т) на перевезення одного пасажира за цей час підвищився на 3%. Визначити вплив кожного з факторів окремо на загальну зміну доходу трамвайно-тролейбусного управління.

Завдання  8.5. Виручка від реалізації послуг тролейбусним управлінням (Д) у звітному періоді проти базисного зріс на 8,5 %, а чисельність працівників (Т) за цей час збільшилась на 4,9 %. 

Визначити приріст наданих послуг за рахунок зміни продуктивності праці (V).

Завдання  8.6. Виконати факторний аналіз доходу від перевезення пасажирів тролейбусним управлінням за даними таблиці. 

Показники роботи тролейбусного управління

	Показники
	Умовні позначення
	Базисний рік
	Звітний рік

	Дохід від перевезення пасажирів, тис. грн.
	Д
	4288,5
	5193,6

	Кількість перевезених пасажирів, чол.
	А
	14295
	16230

	Середній тариф на перевезення одного пасажира, грн.
	Т
	0,30
	0,32


Завдання 8.7. За допомогою ланцюгової схеми розрахунку факторного аналізу проаналізувати як зміна середньооблікової чисельності та середньомісячної заробітної плати одного працівника впливає на зміну річного фонду заробітної плати працівників (використовуючи дані таблиці).

Дані для факторного аналізу фонду заробітної плати 

	Показники
	Умовні позначення
	Од. виміру
	Роки

	
	
	
	2005
	2006

	1. Середньооблікова чисельність працівників
	          Ч
	Чол.
	108
	104

	2. Середньомісячна заробітна плата одного працівника
	З
	Грн./чол.
	426,31
	513,14

	3. Кількість місяців в році
	К
	Міс.
	12
	12


Завдання  8.8. На основі планових і фактичних даних визначити вплив кожного фактора на виконання виробничої програми МЕТ, використавши дані таблиці.

Дані для  факторного аналізу

	Показники
	План
	За звітом

	1. Середньоінвентарне число рухомого складу, од.
	110
	114

	2. Коефіцієнт випуску рухомого складу на лінію
	0,72
	0,75

	3. Середньодобове число годин роботи рухомого складу на лінії, год.
	13,5
	12,8

	4. Середньоексплуатаційна швидкість рухомого складу, км/год.
	13,5
	14,6

	5. Коефіцієнт приведення за місткістю
	1,37
	1,37

	6.Навантаження пасажирів на один машино-кілометр, чол.
	2,7
	3,2

	7. Середній тариф за перевезення одного пасажира, коп. 
	25
	28


Завдання  8.9. Доходи тролейбусного депо за останні п`ять років зростали такими темпами: перший рік – 4025 тис.грн.; другий – 4155, 7 тис.грн.; третій – 4359,0 тис.грн.; четвертий рік – 4458,5 тис.грн. і п`ятий рік – 4625 тис.грн.

За наведеними вище даними дати оцінку динаміці зміни доходів за весь період, використавши метод “ряди динаміки”.

Завдання  8.10. Виручка від реалізації послуг тролейбусним управлінням (Д) у звітному періоді проти базисного зріс на 6,8 %, а чисельність працівників (Т) за цей час збільшилась на 3,5 %. Визначити приріст наданих послуг за рахунок зміни продуктивності праці (V).

Тестові завдання
1.   Впишіть пропущені слова:
1.2. Економічний аналіз - це є _________________ окремих складових економічних категорій (узагальнюючих показників) на ____________ частини (первинні показники) з метою їх подальшого вивчення і _________________. 
1.2. Метод економічного аналізу - це спосіб системного, комплексного вивчення _________________ господарської діяльності підприємств, їх об'єднань і окремих структурних підрозділів за допомогою спеціальних _______________, які дозволяють дати об'єктивну оцінку змінюваності виробничих процесів, виявити внутрішні резерви і намітити раціональні шляхи їх використання.
(5 балів)

2. Можна виділити три основних види аналізу діяльності підприємства: 

а) оперативний;                                   в) об`єктивний;

б) періодичний;                                   г) перспективний.

(4 бали)

3. Аналіз господарської діяльності підприємства має бути:

а) оперативним;                                          

б) систематичним;

в) багатофакторним; 

г) комплексним.

(4 бали)

4. Економічний аналіз передбачає використання абсолютних і відносних показників, що відображають кількісні співвідношення аналізованих соціально-економічних явищ:

а) Так;

б) Ні.

(2 бали)

5. Визначте помилкові твердження:

а) Предметом вивчення економічного аналізу є показники, що виражають суть економічних процесів і явищ, які відбуваються на різноманітних рівнях господарювання (рівнях проведення аналізу);

б) Суб'єктами економічного аналізу є ті, хто його виконує (планово-економічні служби, виконавці окремих структурних підрозділів аналізованого підприємства, кредитно-фінансові органи, аудиторські фірми, інвестори, податкові адміністрації тощо).

в) Метою економічного аналізу є результати господарської діяльності підприємств, їх структурних підрозділів, об'єднань, що формуються під впливом об'єктивних і суб'єктивних факторів;

г) Методика економічного аналізу - це сукупність конкретних прийомів, способів і засобів вивчення соціально-економічної інформації, що характеризує господарську діяльність аналізованих підприємств. 

(4 бали)

6. Найважливішими прийомами (способами) упорядкування, систематизації, наукової обробки і узагальнення економічної інформації є: 

а) порівняння;                              в) метод ланцюгових підстановок;

б) балансовий прийом;               г)  метод негативної регресії.       

(4 бали)

7. Визначте помилкові твердження:

а) Ряд динаміки (динамічний ряд) - це послідовність чисел (рівнів), що характеризує зміну явища в часі;

б) Суть прийому деталізації полягає в тому, що аналізовані процеси і явища послідовно розкладають за різними ознаками на окремі складові частини;

в)  Абсолютний приріст це відношення абсолютного приросту до попереднього або початкового рівня.  

(3 бали)

Студент_____________________________          гр.___________________

    Загальна кількість балів тесту – 26

Критерії оцінки тесту представлені в таблиці.

	Відсоток балів, набраних в результаті виконання тестового завдання
	Кількість отриманих балів
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою

ECTS

	0 - 25 %
	0-6  балів
	«Незадовільно»
	F

	26 - 50%
	7-13 балів
	«Незадовільно»
	FX

	51 - 60%
	14-16 балів
	«Задовільно»
	E

	61 - 70%
	17-18 балів
	«Задовільно»
	D

	71 - 80%
	19-21 балів
	«Добре»
	C

	81 - 90%
	22-23 балів
	«Добре»
	B

	90 - 100%
	24-26 балів
	«Відмінно»
	A


Запитання для перевірки знань
1. Які цілі й завдання економічного аналізу?

2. Назвіть основні методичні прийоми (способи) економічного аналізу.

3. Які найважливіші завдання вирішує метод статистичних групувань?

4. Розкрийте сутність методу «Ряди динаміки».

5. Яка роль абсолютних, відносних і середніх величин у економічному аналізі?

6. У чому суть і значення методу ланцюгових підстановок?

7. Значення та завдання аналізу виробничої програми підприємств міського електричного транспорту?

8.  Під впливом яких факторів формується виробнича програма підприємств міського електричного транспорту?

9.  Як підрахувати вплив окремих факторів на зміну виробничої програми підприємств електричного транспорту? 
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